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1.9 Poprawki

Aby poprawi¢ btad we wprowadzanym wyrazeniu, przesunac kursor
klawiszami [€]i [3] do miejsca pomytki i nacisnac prawidtowe klawisze.

Przyktad. Poprawic 122 na 123.
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Przykiad. Poprawic cos60 na sin60.
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Jedli po wprowadzeniu poprawki wyrazenie wejsciowe jest prawidtowo
skompletowane, wynik pojawi sie po nacisnieciu Klawisza[ = |. W przypadku
przeciwnym klawiszem | 2 | przesunackursor z powrotem na koniec wyrazenia
i dokoniczy¢ wprowadzanie wyrazenia.

Jesli ktorys z wprowadzonych znakow jest zbedny, klawiszami i/lub
wskazac go kursorem i nacisna¢ klawisz[DEL| . Kazde nacisnigcie klawisza
skasuje jeden krok.
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Jesli we wprowadzonej dotychczas sekwengji znakéw jakiego$ brakuje,
klawiszami i/lub wskazac miejsce braku kursorem i kolejno
nacisnac klawisze . Kazde nacisniecie tej pary klawiszy zrobi w
sekwendji wejsciowej miejsce na jeden dodatkowy krok.

Przykfad. Poprawic2.362nasin 2.362.
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Po uzyciu pary w miejscu kursora pojawi sie¢ wolna
przestrzeni; zostanie ona wypeiniona wartoscia lub funkca
stowarzyszong z nastepnie uzytym klawiszem. Ten tryb wstawiania
mozna zakonczy¢ klawiszami lub [=].

Powyiszq procedure korekcji mozna zastosowac nawet juz po
naciénigciu klawisza [ = i wyswietleniu wyniku obliczer.

1. Opis

1.1 Klawiatura
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2. Obliczenia

2.1 Arytmetyka i nawiasy

- Operacje arytmetyczne wykonuije sie naciskajac klawisze operatorow

w tym samym porzadku jak operacje w wyrazeniu.

« Aby wprowadzi¢ wartosc ujemna, nalezy ja poprzedzic klawiszem -.
« Mnozenie i dzielenie maja pierwszenistwo przed dodawaniem i

odejmowaniem.
Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik
23+45-53=255 23 []45[-53 9] 253
56x(-12)(-2.5)=268.8 56 [x]-12 [-]25 [F] 2688

12369x7532x74103—
6. 90368061 3x10”

12369[x] 7532 [x] 74103[5]

6903680613

@510 (23x107) =

45[exp]75 [x] 23 [exp] - 9 =]

-1035x10° -Lo3s ™
(2:3)10=500 (02613000 ! ewl2 [ S0,
(1x10°)7-14285.71429 1[exp)5 <] 7[=] 1428571429
(1x10°):7-14285=0.7142857  [1[exp]3[+]7 [-]14285 [] 0.71428571
wewnetrznie liczby sq
reprezentowane 12 cyframi,
natomiast mantysa wyniku
zostata zaokraglona do 10 cyfr
3+5x6=33 315 [x16[=] 33.
Tx8-4x5=36 7(x]8[-]14[x]5[=] 36.
1+2-3x4+5+6=66 1[+2[-]3[x]4[=]5[H 6] 6.0
100-(243)x 4= 80 0023014 0.
2+3x(4+5)=29 213X (1415 2.
mozna omina¢ nawias zamykajacy
bezposrednio przed klawiszem [=]
(7-2)x(8+5)=65 (171208415 05.
mozna omina¢ znak [¥] bezposrednio
przed nawiasem otwierajacym
10-{2+7x(3+6)}=-55 1012+ 7[(13[#] 6 [5] -55.

1.2 Ekran
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Nacisnieto klawisz

Nacisnieto klawisz

Nacisnieto klawisz

Wyswietlany jest wynik posredni

Katy w stopniach

Katy w radianach

Katy w gradach

Katy w gradach

SCl  Wprowadzanie liczby miejsc po przecinku

hyp Na(lsmgto klawisz

i Wy lana jest liczha urojona

€ 2 Niektore znaki nie mieszcza sie na wyswietlaczu.
Mozna je wyswietli¢ przewijajac ekran w kierunku
pokazanym strzatka

@  Zawartos¢ zapamigtana jako wynik ostatnich obliczen

PROG Wskaznik trybu programowania

2.2 Procenty

Obliczen procentowych nie mozna prowadzi¢ w trybie BASE-N ani
CMPLX.

Wyrazeni Sek ja klawiszy Wynik

Procent: 15 [] 26 [shift][%] 39
26% od kwoty $15.00

Cena po podwyizce:

362 [x] 15 [Shift ][] 06
$36.20 po 15% podwyice

Cenazupustem: 47.5 [x] 4 [shift][%][-] 45.6
$47.50 2 rabatem 4%

lle procent: 75 [+] 250 [shift][%] 30.
75toile % od 250?

Tempo zmian: 141 [-] 120 [shift][%] 175
141 w stosunku do 120
towzrost oile %?

Tempo zmian: 240 [-] 300 [shift][%] -20.
240 to w stosunku do 300
to spadek oiile %?

1.3 Tryb pracy

Zaleznie od okolicznosci kalkulator nalezy przetaczy¢ do potrzebnego trybu

pracy. W tym celu klawiszem wyswietli¢ menu gtowne, przesunaé
kursor (negatywowe zaznaczenie) w lewo lub w prawo na potrzebna opcje
i zatwierdzi¢ wybor klawiszem =

Nacisna¢ klawisz aby wyswietli¢ | MODE ? >
pierwsza strone menu gtéwnego @0Vl CMPLX
(tryb obliczen, opis opdji patrz nizej):

Klawiszem [3] przejscdo pozadanej |MODE?
opgji: COMP

W razie potrzeby klawiszem [ ]lub MODE?
przewinac dalej liste opdji: REG BASE

Po zaznaczeniu pozadanej opji nacisnac klawisz (=] aby zatwierdzi¢
wybér i zamknac menu.

Kolejne nacisniecia klawisza wyswietlaja kolejne strony
menu gtéwnego.

Druga strona - typ wykresow (funkeyjne | GRApPH 2
lub parametryczne): FUNCT AN

Trzecia strona (nie wyswietlana w trybie [ \\GLE 9
obliczer BASE-N) — miara katéw (stopnie, ‘Y
radiany, grady): RAD GRA

Czwarta strona (nie wyswi W trybie
obliczeri BASE-N) - format wyswietlania FORMAT?

liczh (stata liczba miejsc po przecinku, SCI' NORM
notacja naukowa, wyswietlanie normalne)

2.3 Specyfikowanie formatu wynikow

Precyzje obliczers mozna zadac specyfikujac liczbe miejsc dziesietnych
(po przecinku) lub liczbe miejsc znaczacych. W wyswietlonej wartosci
mozna tatwo przesunac przecinek o trzy miejsca w lewo lub w prawo,
aby mdc fatwo konwertowac miary i wagi metryczne.

Po wiaczeniu zasilania wyswietlacz standardowo pracuje w formacie
wyswietlania liczb Norm 1. W kazdej chwili mozna klawiszem
wejs¢ do menu gtdwnego i z podmenu FORMAT? wybrac inny potrzebny
format (opgje Fix, Sci, Norm). Opcja Norm wyswietla nizej pokazane
pod-menu, w ktorym klawiszem | | | mozna wybrac format Norm 1, za$
klawiszem - format Norm 2.

Norm 1~27?

Formaty Norm 1/2 rzniq sie tylko zakresem liczb, ktdre automatycznie
beda wyswietlane w notacji potegowej:

Norm 1 mniejsze niz 102 lub wigksze niz 10°
Norm 2 mniejsze niz 10 lub wigksze niz 10°
UWAGA

Formatow Fix ani Sci nie mozna specyfikowac, gdy kalkulator pracuje
w trybie BASE-N.

2.3.1 Specyfikowanie liczby miejsc po przecinku

Bez wzgledu na wyspecyfikowana precyzje liczb na wyswietlaczu,
wewnetrznie  kalkulator  przetwarza liczby reprezentowane
10-cyfrowymi mantysami i 2-cyfrowymi wyktadnikami, zas w pamieci

pisuje liczby repr 12-cyfrowymi mantysami i 2-cyfrowymi
wyktadnikami. Dla celéw wyswietlenia wyniki (posrednie i koricowe) s3
automatycznie zaokraglane do wyspecyfikowanej liczby miejsc po
przecinku.

Podkresimy raz jeszcze, ze zaokraglenie dotyczy jedynie wyswietlacza,
normalnie wyniki w pamieci zachowuja petna precyzje.
Liczbe miejsc po przecinku (od 0 do 9) mozna wyspecyfikowac po
wybraniu opcji FIX w podmenu FORMAT? (Fix/Sci/Norm).

15

Kolejne nacisniecie klawisza MoDE]
zamknie menu gtéwne.

Opdje trybu obliczer

COMP: obliczenia zwykte, w tym funkcyjne

CMPLX: liczby zespolone (na wyswietlaczu pojawi si¢ CMPLX)

SD: odchylenia

(na wys$wietlaczu pojawi sig SD)

REG: regresje (na wyswietlaczu pojawi sie LR)

BASE: konwertowanie liczh o podstawach 2/8/10/16 i operacje logiczne

(na wyswietlaczu pojawi si¢ BASE-N)

UWAGA!

Kalkulator moze

<y

d

¢ sie tylko w jedny

obliczen (nie mozna ich mieszac anifaczyc).

z powyzszych trybow

Ostatnio uzywany tryb obliczeri zostanie zapamigtany
nawet po wylaczeniu zasilania kalkulatora.

Opcje miar katow

DEG: katy w stopniach — na wyswietlaczu pojawi sig [D |

RAD: katy w radianach- na wyswietlaczu pojawi sie &

RAD: katy w gradach — na wyswietlaczu pojawi sie

Kazda z powyzszych miar katéw moze by¢ stosowana w kazdym z trybow

obliczer za wyjatkiem BASE-N.

Wybrana tu precyzja bedzie obowiazywac do chwili wyboru innego

Fix 0~97?

formatu (Sci lub Norm).

Sak i i Wyswietlacz
Wy ja klawiszy (dolny)

100 + 6= 16.66666666... 10016 [=] 16.66666667
wyswietl 4 miejsca po przecinku | [Mode][Mode][Mode] [Mode] [=] [4] 16.6667
powrét do pefnej precyzji [Mode][Mode][Mode] [Mode] 16.66666667
(NORM 1) I
200+ 7 x 14=400 200+ 7[x] 14[=] 400.

[Mode][Mode][Mode] [Mode] [=] [3] 400.000
wyswietl 3 miejsca po przecinku 200[+]7[7] 2.571
wynik posredni automatycznie
zaokraglony do zadanych 3 miejsc
po przecinku
po nadiénieciu klawisza [x] (lub [x Ans x
dowolnego operatora )
arytmetycznego) do dalszych
obliczei bedzie uzyty wynik
posredni w petnej precyzji
28.571421857
14[7] 400.000
wynik koricowy automatycznie
zaokraglony do zadanych 3 miejsc
po przecinku
powrdt do peinej precyzji [Mode][Mode][Mode] [Mode] 400.
(NoRM 1) BSE0!

2.3.2 Zaokraglanie wynikéw posrednich

W razie wyspecyfikowania liczhy miejsc po przecinku, takie wyniki

posrednie beda

Poréwnajmy koricowy wynik z ostatniego przyktadu z koicowym wynikiem
nastepujacego przyktadu.

yaznie zaokraglane na wyswietlaczu, lecz nie
w pamieci. Aby zmieni¢ liczhe zapisana w pamieci do wyswietlanej
(zaokraglonej) postaci mozna uzyé klawiszy SHIFT[RND.

Opcje formatu wyswietlania liczb

FIX: ustalona liczba miejsc po przecinku — na wyswietlaczu
pojawi sie,,FIX”

SCI: ustalona liczba miejsc znaczacych — na wyswietlaczu
pojawi sie,,SCI”

NORM: kasuje wskaznik ,FIX" badz ,SCI", zmienia sie zakres liczb,
ktdre zostan automatycznie wyswietlone w postaci

wyktadniczej:
Nom1:=- 107> x}or[x|> 10"
Norm2 - 107 >[x], or[x|> 10"

W trybie FIX, SCI, Norm mozna klawiszem wyswietlié liczbe

w trybie inzynierskim, tj. z wykfadniki przez trzy
(wyktadnik bedzie zmieniat si¢ o 3 rzedy W|elkost| na kazde nacisnigcie
klawisza).

* W kazdym z trybow obliczer za wyjatkiem BASE-N mozna stosowac
format wyswietlania FIX, SCIi NORM.

* Format inzynierski jest niedostepny w trybie obliczen na liczbach
zespolonych.

* Qstatnio uzywany format wyswietlania liczb zostanie zapamietany
nawet po wytaczeniu zasilania kalkulatora.

p
Wyrazenie Sek ja klawiszy Wyswietlacz
200+7x 14=400 200[17[x] 14[] 0.
[Mode][Mode]{Mode] [Mode] [=](3] 400.000
wyswietl 3 miejsca po przecinku 200 [+] 7[=] 28571

wynik posredni automatycznie
zaokraglony do zadanych 3 miejsc

po przecinku
zaokraglij wynik posredni [Shift][RND] 28.571
do 3 miejsc po przecinku
(] Ansx
14=] 399.994
powrét do petnej precyzji [Mode][Mode][Mode] [Mode] 399.994
(NORM 1) [=I=]E

2.3.3 Specyfikowanie liczby miejsc znaczacych

Tej specyfikacji uzywa, si¢ aby automatycznie zaokraglac wszystkie
wyswietlane wyniki posrednie i koricowe do formacji naukowej z podang

liczba miejsc znaczacych. Podobnie jak w przypadku liczby miejsc po
przecinku, zaokraglenie dotyczy tylko wyswietlacza, lecz nie pamieci.

Liczbe miejsc znaczacych (od 1 do 10, przy czym 10 zadaje si¢ klawiszem 0)
mozna wyspecyfikowac po wybraniu opcji SCI w podmenu FORMAT?
(Fix/Sci/Norm).

Sci 0~9?

Po zadaniu liczby miejsc znaczacych na wyswietlaczu kalkulatora zapali sie
wskaznik SCI.

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wyswietlacz
100+ 6= 16.66666666... 100 [] 6 [] 1666666667
5 miejsc znaczacych [Mode][Mode][Mode] [Mode] 16667
[2IEI)
anulu] miefsca znaczace (Norm1) | | ModeIIMode][Mode] [Mode] 1666666667
[2I=]EM

1.4 Priorytet obliczer

W kalkulatorze stosowany jest nastepujacy porzadek operacji/operatorow:

-

. Przeliczanie wspétrzednych/catkowanie, Pol(x, y), Rec(r, 6), [dx

~

. Funkgje typu A, tj. takie, w ktorych najpierw jest wprowadzana wartos¢
argumentu, po czym naciskany jest klawisz funkgji, np. %, x, x!,°"",
symbole inzynierskie.

. Potegowanie/pierwiastkowanie, x’, X/

. Utamki a?¢

. Mnozenie w skréconym formacie przed m, wyrazenia przywotane
z pamieci lub wyliczane w nawiasach (2m, 5A, nR itd.).

. Funkcje typu B, tj. takie, w ktérych najpierw naciskany jest klawisz

[ I V)

o

funkdji, po czym wprowadzana jest wartos¢ argumentu np.,V, log, In,
% 10% sin, cos, tan, sin”, cos™, tan", sinh, cosh, tanh, sinh™, cosh™,
tanh”, Int, Frac, Abs, (-) (ponadto nastepujace funkgje tylko w trybie
obliczer BASE-N: d, H, b, o, Neg, Not).

~

8.x,+

9. +,-

10. and (tylko w trybie obliczeri BASE-N)

11. or, xor, xnor (tylko w trybie obliczeri BASE-N)

* Operatory/operacje o tym samym priorytecie s3 wyliczane od prawej
do lewej, np. e*Inv/120 = €*{In(/120)]. Inne wyrazenia sa wyliczane
od lewej do prawej.

* Operatory/operacje ujete w nawiasy s3 wykonywane poza kolejnoscia
najpierw.

2.3.4 Przesuwanie przecinka

Klawiszem [ENG mozna w wyswietlonych liczhach przesuwac przecinek
0 3 rzgdy WIe"(oS(I w Iewo Iub w prawo. Kazde takie przesuniecie w lewo
dp da podziel wys j wartosci przez 1000, zas$ przesuniecie

W prawo — pomnozeniu wartosci przez 1000. Ta tzw. notacja inzynierska
jest uzyteczna przy przeliczaniu miar i wag metrycznych.

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wyswietlacz
123m x 456 = 56088m 123 [x] 456 [=] 56088.
=56.088km wynik w metrach
[ENG] 56.088"
wynik w kilometrach
78g % 0.96 = 74.88g 78[x10.96 [=] 74.88
=0.07488kg wynik w gramach
[Shift][«-ENG] 0.07488"
wynik w kilogramach

2.4 Pamie

Kalkulator moze operowa¢ na wbudowanych 9 pamieciach. Dwa podstawo-
we typy pamieci to pamiec zmiennych A, B, C, D, E, F, M, X i Y (dostep
zapewniaja klawisze i w pofaczeniu z klawiszem litery, ktérg
dana pamiec zostata oznaczona) oraz pamiec podreczna (dostep zapewnia-
ja klawisze ] i M ). Pamieci zmiennych i pamie¢

podreczna wykorzystuja ten sam obszar pamieci.

Zawartos¢ pamieci (zmiennych i podrecznej) jest podtrzymywana takze po
wylaczeniu zasilania kalkulatora.

2.4.1 Pamieci zmiennych

W pamieciach nazwanych zmiennych kalkulator moze réwnoczesnie
przechowywac maksymalnie 9 liczb, z ktérych kazda moze zostac przywota-
naw dowolnym momencie.

Przyktad. Zapisac123 w pamieci A:

[rd 123

123

. Mnozenie w skréconym formacie przed funkcjami typu B (2v3, Alog2 itd.).

1.5 Stosy

W pamieci kalkulatora wydzielono obszar znany jako stos stuzacy do
tymczasowego przechowywania wartosci numerycznych i polecen
(funkcje |td) o niskim priorytecie. Stos wartosci liczhowych ma

tebokos¢ dziewieciu pozioméw, stos polecen ma gtebokos¢ 24
pozlomow Gdyby obliczane wyrazenie okazato sie tak skomplikowane,
ze zabraktoby pamieci stoséw, na wyswietlaczu pojawi sie komunikat
o btedzie (Stk ERROR). Obliczenia s3 wykonywane wedtug priorytetow.
Po uzyciu danej przechowywanej na stosie jest ona kasowana.

1.6 Liczba wprowadzanych/wyprowadzanych cyfr

i dtugos¢ przetwarzanych liczb
Mantysa wprowadzanej/wyprowadzanej liczhy moze mie¢ maksymalna
dtugosc 10 cyfr, cecha — maksymalnie 2 cyfry. Jednak wewnetrznie

obliczenia s3 wykonywane na liczbach o 12-cyfrowej mantysie
i2- cyfrowym wyktadniku.

Przykiad.

Ix10° 7=
D
3Exs [£]7[=]
42857.14286
3[Exds [£] 7 [£] 42857 o
JES+T
[=] ’
0.14285714

Mantysa wyniku obliczen jest przed wyswietleniem zaokraglana do 10

oyfr.

Przykfad.
3x10°+7=
3ExAs [ 7[=] o
42857.14286
[J4ss1=] o
0.14286
9
0
510N e
123.
SHFTRCIA A=
123.

Wyniki obliczen sa przechowywane w czasie wprowadzania wyrazen.

Przykfad. Zapamietac wynik mnozenia 123 x 456 w pamieci B:

123 [] 456
123x456
.
56088.
(3] B=
56088.
Uprzednio zapamigtane zmienne moga by¢ uzyte we wprowadzany(h
wyrazeniach. Wynik obliczenia takiego wy pisany
we wskazanej pamieci.

Przyktad. Policzy¢ iloczyn wartosci zapisanych w pamieciach A x B,

wynik zapisa¢ w pamieci C:

AxB
o
6898824,

1.7 Przepetnienia i inne bedy

Jesli wynik obliczeri wykroczy poza dopuszczalny zakres badz jesli zostang
wprowadzone niewlasciwe dane wejsciowe, kalkulator wyswietli komunikat
o bledzie i zawiesi dalsze dziatania. Btad zostanie wygenerowany
w nastepujacych sytuacjach:

1. Jakikolwiek wynik obliczer (posredni lub koricowy) lub inna wartos¢, ktéra
miataby zostac zapisana w pamieci kalkulatora wykroczy poza zakres

+9,999999999 x 10%°

2. Argument funkji przekracza jej zakres wejsciowy.

3. Zostanie uzyty niewtasciwy operator w obliczeniach statystycznych, np.
zostanie wykonana préba wyliczenia x lub xon bez podania danych
wejsciowych.

4, Zostanie przekroczona pojemnosc stosu wartosci liczhowych lub stosu
polecen.

5. Zostanie uzyta nieprawidtowa sekwencja klawiszy np.5x x3 =.

Z chwila wyswietlenia komunikatu o btedzie wigkszos¢ klawiszy staje sie
nieaktywna. Aby przywrdci¢ normalne dziatanie nalezy nacisna¢ klawisz
lublON . Mozna tez nacisna¢ klawisz [3 ]lub [€] aby wskaza¢ kursorem pozycje
btedu.

Powyzsze btedne sytuacje spowoduja wyswietlenie (odpowiednio) nastepuja
cych komunikatow:

(1),(2),(3)  MaERROR

O] Stk ERROR

(5) Syn ERROR

(6) Range ERROR

1.8 Liczba znakow wejsciowych

Kalkulator moze wykonac do 79 krokow. Krok to np. nacisniecie klawisza cyfry,
Kklawisza operatora arytmetycznego [, [-], [, =] lub klawisza funkji.
Takze nacisniecia dwdch klawiszy uruchamiajace okreslona funkeje, np. 57
(funkcja x-1), zostana policzone jako jeden krok. Kroki mozna weryfikowaé
klawiszami i [€], kazde naciénigcie ktdregos z tych klawiszy przesuwa
kursor o jeden krok. Zazwyczaj kursor jest reprezentowany migajacym znakiem
podkreslenia ,_".

Dane wejsciowe nie moga zajmowac wiecej niz 79 krokow.

ZInaki wprowadzanego wy ia lub symbole wyd; ych polecen pojawiaja
sie na wyswietlaczu od lewej do prawej. Wyniki obliczern sa natomiast
wyswietlane od prawego boku wyswietlacza.

Skasowac wyswietlacz, po czym przywotac wynik z pamieci C:

i

C=
6898824,

W razie proby wprowadzenia podstawienia (np. C = AxB) lub wyrazenia
wielocztonowego (np. AxB : (xD) kalkulator wygeneruje btad Syn ERROR
iw pamieci pozostanie jej dotychczasowa zawartosc.

Mozna jednak przypisa¢ wartos¢ jakiegos jawnie okreslonego
wyrazenia do ktdrejs z pamieci zmiennych, np. po wprowadzeniu
przypisania A = log 2 w pamieci ,A” pojawi si¢ wartos¢ logarytmu
zdwoch:

Il [T flphd [~ fod [2 ]
=log2
=1
0.301029995
A=
0.301029995
Zawartos¢ wszystkich pamieci zmiennych mozna sk L eal ia

klawiszy: =]
2.4.2 Pamig¢ podreczna

Wyniki dod ia lub odej ia moga byc bezposrednio zapisywane
w pamieci podrecznej, co ufatwia obliczanie sum. Przez caly czas, gdy
pamigec podreczna nie jest pusta, na wyswietlaczu kalkulatora widnieje

wskaznik M.




Przyktad. Wprowadzié 123 do pamigci podrecznej:

MG

Skasowac wyswietlacz i przywota¢ wynik z pamieci:

Dodac 25, odjac 12:

25 ] 12 shifi ]

Skasowac wyswietlacz i przywotac wynik z pamieci:

123

123.

M=

13 6.

Zawarto$c podrecznej pamieci M mozna skasowac sekwencja

klawiszy: [0] .

W trybach obliczen SD i REG (na wyswietlaczu wskaznik SD lub LR) do
zawartosci pamieci podrecznej nie mozna dodawad/odejmowac od niej

liczh sekwencjami klawiszy M, [hif] ]

Roznice miedzy sekwencjami klawiszy [STOIM] j [M+], [Shift][M-] :-

Wszystkie trzy sekwencje wprowadzaja wynik do pamieci podrecznej,

. zastepuje poprzednia zawarto$¢ pamieci nowym
wynikiem

. dodaje wynik do poprzedniej zawartosci pamieci

o odejmuje wynik od poprzedniej zawartosci pamieci.

Przyklad. Jesli do pamigci podrecznej M, ktérej zawartos¢ wynosi
123, wprowadzi si¢ 456 uzywajac sekwengji STOM ...

123.
M=
456.
... to wynikiem bedzie:
[SHIFT] M=
456.

Przyktad. Jesli do pamigci podrecznej , M, ktérej zawartosé wynosi
123, wprowadzi si¢ 456 uzywajac klawisza M ...

W M=

123.
L0516 i 456

456.
... to wynikiem bedzie: ~
M=

579.
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2.6.4 Transformacje wspétrzednych

Kalkulator pozwala przeliczy¢ wspétrzedne prostokatne P(x, y) na
biegunowe P(r, 0) i na odwrét. Wyniki konwersji sa zapisywane
w pamieciach zmiennych E i F. Poczath na wyswietlaczu jest
prezentowana wartos¢ zmiennej E. Aby wyswietli¢ wartos¢ zmiennej F,
nacisna¢ klawisze [RCI) [F]. Wspétrzedna biegunowa 8 ma zakres
-180°< 6 < 180° (lub odpowiednik w radianach badz gradach).

Z transformacji wspétrzednych nie mozna korzysta¢ w trybie obliczen
BASE-N. Jesli zajdzie taka potrzeba, wybra¢ opje COMP w menu
gtéwnym.

lecz:
21
Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik

1077 = 16.98243652 [Shif[10°] 123 =] 1698243652
¢=90.0171313 [Shift][¢"] 4.5 [=] 90.0171313
107 0c +12 ¢ 1077 [Shift][10"] 4 [x][Shift[e"][-] 4 [+]

=422.5878667 | 1.2 [x][Shift][10'] 2.3 [=] 422.5878667
(3)'=81 [AFB3DIXT4[E 81.
381 [13[¥]4[=] 1.
567 = 5258143837 56[%]23[ 5258143837
123 = 1988647795 7 [Shif]['V] 123 =] 1.988647795
(18-3)" L83 DIN]F 12 1305111829 7"

= 1.305111829x10”!

2+3x64-4=10 2[+]3 [x] 3 [Shift][x'] 64 [-] 4[] 10.
2x3457%7 23306232 2[x134 [ 115167 DI 3306232

2.6.3 Funkgje hiperboliczne

Z funkgji hiperbolicznych nie mozna korzystac w trybie obliczer BASE-N.
Jesli zajdzie taka potrzeba, wybrac opcje COMP w menu gtéwnym.

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik

policzy¢ wspétrzedner, 6 [MODE]MODE] [Mode] [<] » "D"

w stopniach punktu [ShiffJ[Pol( ] 14,1207 [ )][=] 2498979792 (1)
x=14,y=20.7 [RCL][FI[Shift][«°' "] 55°5542.2 (6)
policzy¢ wspétrzedner, ”[‘\,{[ODE][MODE] [Mode] [ ][] >
w radianach punktu R . 1.2'5 ()
X=7.5,y=-10 [Shif)[Pol(] 7.5 [,][-] 10 [)][=] -0.927295218 (6)
[RCL](F]
[MODE][MODE] [Mode] [Mode] [=]
policzyé wspétrzedne x, y | _,npyn 13.7982259 (x)
punktur=25,0=56° [Shift][Rec(] 25 [,] 56 [ ][] 2072593931 (y)
[RCL](F]

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik
sinh 3.6 = 1828545536 hyp][sin] 3.6 =] 18.28545536
cosh 1.23 = 1.856761057 1.856761057

tanh 2.5 = 0.986614298

hyp](tan] 2.5 [=]

0.986614298

[MODE][MODE] [Mode] [ -][=] -
policzy¢ wspétrzedne x, y "R
punktu r = 45, 8 = 2n/3

L
[hyp][cos] 1.23 [=]
[
[

cosh 1.5 - sinh 1.5 hyp][cos] 1.5 [-] [hyp][sin] 1.5 [=] 0.22313016
=022313016
sinh™ 30 = 4.094622224 [hyp][Shift][sin] 30 [=] 4094622224
cosh™(20/15)=0.795365461 | [hyp][Shifilfcos ™ J[(120 [+] 15[ )J[=] 0795365461
x=(tanh"0.88) /4 [hypl[Shift][tan™] 0.88 [+ ] 4[=] 0343941914
= 0343941914
sinh ™2 x cosh™ 1.5 hyp][Shift][sin™] 2 [x][hyp][Shift]
= 1389388923 | [eos '] 15[5] 1389388923

sinh ™ (2/3) + tanh T (4/5)
= 1723757406

[

[
ypl(Shiflsin' (12 (13 [ ] 14]

[hyp) ShiftanJ(] 415 D)1

1.723757406

iané Shift][Rec(] 4.5 [J[(12 [+] 3 [x][Shifi] -2.25(x)
Fadandw SRS st
[RL]F]
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2.5 Funkdje specjaine

2.5.1 Funkgca Answer
Iwraca wynik ostatniego obliczenia zapisywany w momencie kazdego

nacisniecia klawisza [ =| . Aby przywotac te wartosc, nacisna¢ klawisze
[ANS]. Po nacisnigciu tych klawiszy na wyswietlaczu pojawi sie Ans.

Przyklad. 123 +456 =579, 789-579=210

123 +456 =579
789-579=210

BIEEIBIs=]

579.
[T Lo =] s [ ans |
789 - Ans
=1
210.

Funkga Ans przechowuje liczby reprezentowane przez 12-cyfrowe
mantysy i 2-cyfrowe cechy. Liczby te nie znikaja po wylaczeniu zasilania
kalkulatora. Po kazdym nacisnieciu klawiszy [= |, ], onidm,

lub A/B/.../M/X/Yzawarto$¢ pamieci Ans zostanie zaktualizowa-
na wynikiem zapisywanym przez te klawisze, chyba ze dane obliczenie

wyprodukowato btad (wtedy zawartos¢ pamieci Ans pozostanie
niezmieniona).

UWAGA

Zawartosé pamieci Ans nie jest modyfikowana przez klawisze A/
B/.../M/X/Y uzyte do przywotania zawartosci ktorej$ z pamieci zmiennych
czy pamieci podrecznej, ani wtedy gdy na wyswietlone wezwanie
wprowadza si¢ wartosci jakichs zmiennych.
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2.6.5 Inne funkge (v, 2, x", x!,>V/, Ran#)

Z tych funkgji nie mozna korzystac w trybie obliczer BASE-N. Jesli zajdzie
taka potrzeba, wybrac opcje COMP w menu gtdwnym.

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik
2+ 5 =3.65028154 365028154
Y34 +57=54 54,
9,
3=9 -9,
(13- 1/4)=12
12
81=40320 40320.
W (36x42x49 ) = 42 36k D] [= ] 4
- 0.792
liczba losowa (0.000-0.999) El
V(1-5in'40)= 0766044443 [MODE[MODH]
1] 0766044443
= | 0.
sprawdzenie 05" El
O e nr
s it ] ] o] s
LB 543080357
s hilhlit [ |

2.5.2 Pomijanie znaku mnozenia (x)

Wprowadzajac normalnym trybem (od lewej do prawej) wyrazenie,
mozna pominac znak zeniaw ych okolicznosciach:

Pylaty

1

Przed nastepujacymi funkcjami: sin, cos, tan, sin™, cos™, tan ",
sinh, cosh, tanh, sinh™, cosh™, tanh™, log, In, 10% &', , 3V,
Pol(x, y), Rec(r, 8), np. 2sin30, 10l0g1.2, 23, 2Pol(5,12) itd.
Przed symbolami ustalonych wartosci, h i pamieci
kalkulatora: 2m, 2AB, 3Ans itd.

Przed nawiasami, np. 3(5+6), (A+1)(B-1) itd.

2

Y

3

2.5.3 Sekwengje obliczen

Wynik obliczony po nacisnieciu klawisza [ = | moze by¢ natychmiast
uzyty w dalszych obliczeniach. W takiej sytuacji kalkulator uzyje
wyswietlonej reprezentacji wyniku z 10-cyfrowa mantysa.

Przykfad.
Policzy¢iloczyn 3x4 i iloraz tego wyniku przez 3.14

EETm

Ans +3.14

3.821656051

2,6.6 Liczby mieszane

Liczby mieszane wprowadza sig i s one wyswietlane w porzadku: czes¢
catkowita, licznik, mianownik.

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik
g aly _al _ B 2
WO RN | 0 e,E
konwersja na’uiamek
dziesietny
35 =8 5l § 1,13
konwersja na utamek 345678 E’ i15 7]3‘
jewtasciwy Sy E
s + s =6.066202547x10° [ 1] o578 B[] 572 =) 6066202547 ™

Gdyhy do przedstawienia utamka w postaci liczba catkowita/licznik/mianownik byto trzeba
wiecej niz 10 znakow, utamek zostanie automatycznie skonwertowany na dziesietny

T1x05=025 025
Tax () = s=-1T0 1 SHS6E| -0
Tax U+ s =T 1 R NE 13, 60.
(i) =", e e 16
It =1 O EREQE=]] o
2.7 Stopnie/godziny, minuty, sekundy

Obliczenia na liczbach o podstawie 60 (stopnie/godziny, minuty, sekundy)
i konwertowanie takich liczb na ekwiwalenty dziesigtne.

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik
Wyrazi¢ 2.258 stopnia w orm 2°15' 288
stopniach/minutach/sekundach 2258[c ]El

12007341156 2" "] [x] 345 43°24'31.2
12934'56" x 3.45 [=

Przyktad. Policzy¢iloczyn 1+3x3

BOEEEEE]

HHEBIET

0.333333333

Ans x 3

E]
l.

Takie sekwencje obliczen mozna stosowac z funkcjami typu A,
tj. takimi, w ktorych najpierw jest wprowadzana wartos¢ argumen-
tu, po czym naciskany jest klawisz funkgji, np. x%, x™, x1,°"".

Przyktad. Obliczy¢ kwadrat wyniku obliczenia wyrazenia 78+6 =13:

[HIE B
13.
Ans®
=
169.
2

2.8 Obliczenia naliczbach o podstawie 2/8/10/16

Obliczenia na liczbach dwéjkowych, ésemkowych i szesnastkowych oraz
konwertowanie takich liczb na liczby dziesietne (i na odwrot) wykonuje
ie w trybie BASE-N (wyhor trybu w menu gtéwnym, klawisze MoDE ||
E‘).Wtrybie BASE-N wigkszos¢ funkgji jest nied
Kalkulator moze przetwarzac tylko liczby catkowite. Jesli w jakims wyniku
pojawi sie czes¢ utamkowa, zostanie ona porzucona (wzieta zostanie

tylko czes¢ catkowita liczby).

<P

Podstawe systemu (2,8,10,16) wybiera sie klawiszem BIN, [ocT] DEC, [HEX],
odpowiednio. Na wyswietlaczu pojawi sie symbol b, o, d, H, odpowiednio.
Niezaleznie od wybranego systemu mozna wprowadzac liczby zapisane
w dowolnym innym systemie. W tym celu nacisna¢ klawisz i klawisz
odpowiedniego desygnatora [b], [o], [d], [h] tuz przed rozpoczeciem
wprowadzania. Jesli desygnator nie zostanie uzyty a zostanie uzyta cyfra
spoza zakresu dostepnego w systemie aktualnie obowigzujacym,
kalkulator wygeneruje btad.

Liczby Dostgpne cyfry
Binarne 0,1
Osemkowe 0,1,2,3,4,5,6,7
Dziesietne 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
Szesnastkowe 0,1,2,3,4,56,7,8,9,A,B,C,D,E,F

W systemie binarnym, ésemkowym i szesnastkowym kalkulator
wyraza liczby uj jako uzupetnienia bi

Liczby Liczba wyswietlanych cyfr
Binarne maksymalnie 10
Osemkowe maksymalnie 10
Dziesigtne maksymalnie 10
Szesnastkowe maksymalnie 8
35

2.5.4 Funkcja Replay

Funkga magazynuje obliczone wyrazenia. Aby po wyswietleniu
wyniku przywroci¢ wyrazenie, z ktérego zostato ono wyliczone,
wystarczy nacisna¢ klawisz (zostanie wyswietlony koniec
wyrazenia, kursor bedzie umieszczony za ostatnim znakiem) lub
(zostanie wyswietlony poczatek wyrazenia, kursor bedzie umieszczony
pod pierwszym znakiem). W tej sytuacji naciskajac kolejno klawisz
lub mozna dotrze¢ do znakéw, ktéry trzeba zamienié na
potrzeby kolejnych obliczer.

Przyktad.
ROeE]
56088.
123 x 456
=]
56088.
123 x 456
Przykfad.
4.12x3.58+6.4=21.496
4.12x3.58 -7.1="1.6496
M4.12[] 358 [+]64 [=]
21.1496
12x3.58+6.4
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Zakresy liczb mozliwych w trybie BASE-N

Liczby Zakres mozliwych liczh

Binarne Dodatnie 0=<x=<01T11111M

Ujemne 100000000 < x < 1111111111
(Gsemkowe Dodatnie 0<x<3777777771

Ujemne <x<T7777777777
Diesiet Dodatnie 0.<x<2147483647

Zlesietne Ujemne 2147483647 <x < -1

Szesnastkowe Dodatnie 0 < x < 7FFFFFFF

Ujemne 80000000 < x < FFFFFFFF

W systemie binarnym, dsemkowym i szesnastkowym kalkulator
wyraza liczby ujemne jako uzupetnienia binarne.

2.8.1 Opcje pod-menu BASE-N

W pod BASE-N zg d

p

XOR, NOTi NEG

p y logiczne AND, OR, XNOR,

Podmenu otwiera si¢ klawiszem AND OR XNOR,

Klawiszem przeniesc kursor na potrzebny operator (w razie
potrzeby lista operatoréw zostanie automatycznie przewinieta):

AND OR XNOR
AND OR XNOR ,
XOR NOT NEG

Po zaznaczeniu operatora nacisna¢ klawisz [=]. Operator zostanie
wstawiony do wprowadzanego wyrazenia.

2.8.2 Konwertowanie liczb binarnych/ésemkowych/
dziesietnych/szesnastkowych

Konwertowanie z uzyciem d 6w pod: systemu liczk
Y9 p g

[€] [€]
412x358+6.
[£]71
12x3.58-7.1
El
7.6496

Funkgja Replay nie jest kasowana klawiszem , jej zawartos¢ nie
znika nawet po wytaczeniu zasilania kalkulatora. Kasuje ja natomiast
zmiana trybu obliczen kalkulatora.

2.5.5 Wyswietlanie pozycji btedu

Btad obliczeniowy (sygnalizowany komunikatem Ma ERROR) mozna
skasowac klawiszem [, po czym od nowa wprowadzi¢ wyrazenie lub
wartosci argumentéw. Aby kalkulator wskazat kursorem element

ia, ktory spowodowat bfad, mozna zamiast tego nacisnac

kI;wisz [€]b [3].

Przyktad.
Przez pomytke wprowadzono wyrazenie 14 + 0x 2.3

B4 [Jo[]23 =)

Ma ERROR

(lub[3])

14+0x23
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Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik

sk énawartoseDEC |MODE b 5] [=] ¢
py2s o
ST (7] 24 (= o
m[=] 188

Skonwertowaé na wartos¢ HEX -"H"
e m[E]
0

Skonwertowac na wartos¢ 0CT  (OCT — "o"
Shr

o, i (] 15 (=]
o]

Skonwertowaé na warto$¢ BIN -"b"
361
20 3] ,
] 100100

101100°

Konwertowanie z uzyciem klawiszy specyfikujacych system liczbowy

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik

Wyrazi¢ 22,, w systemie j \2‘ E H E]
BIN o' .
ocT 22
HEX 2 E b
10110
2"
!

Aby ustawi¢ kursor na btednej pozydji i skorygowac btad (wstawic 1
przed 0), mozna uzyc¢ klawiszy:

(€] il
14:10x23
=]
322

2.5.6 Sekwencje wyrazen

o Klawisz 4' pozwala separowaé sekwencje wyrazen.

 Po nacisnieciu kl [=]wpl d I ja wyrazer jest
wykonywana od poczatku do miejsca napotkania klawisza.
Kalkulator wyswietla wynik obliczenia danego wyrazenia
w sekwengji i czeka na kolejne nacisniecie klawisza [ = | aby podja¢
obliczanie dalszych wyrazei w sekwendji.
Przykiad.

Pierwsze wyrazenie 6.9x123 = 848.7,
drugie wyrazenie 123+3.2 = 38.4375

gﬂ [} o] e [A] ALPHA 4 LPHA [A][ .2

348.7

Po napotkaniu klawisza 4' na wyswietlaczu pojawi si¢ wskaznik
wyniku posredniego.

Nacisna¢ klawisz [= | aby podjaé obliczanie dalszych wyrazen
w sekwengji

384375

* Wynik koricowy zostanie wyswietlony nawet jesli na koricu
wyrazenia nie ma klawisza 4.

* Nie mozna uzywaéklawisza 4 3trz wyrazen (zamiast miedzy
odrebnymi wyrazeniami w sekwendji). Przyktad niewtasciwego
uzycia: 123x456 4 x5

* W czasie gdy kalkulator wyswietla wynik posredni po napotkaniu
klawisza 4, mozna wykonac inne (,wtracone”) obliczenia.
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2.8.3 Podstawowe operacje arytmetyczne na liczbach
o roznych podstawach

Przykiad. 5x6 4 7x8

(s krrd [4 7 [ 8
D
5x6 4 Tx8
=1
D
30.
sm
D
sin Ans »
(=]
D
DISP
0.5

Po wykonaniu wtraconych obliczeri nacisna¢ ponownie klawisz [ = |
aby podjac obliczanie dalszych wyrazen w sekwengji.

=]

D
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2.6 Funkcje naukowe
2.6.1 Funkgje trygonometryczne

Przed przystapieniem do obliczen funkei trygonometrycznych
upewni¢ sig, ze wybrana jest pozadana jednostka miary katow.
Jednostke miary katéow (stopnie, radiany, grady) wybiera si¢
z podmenu ANGLE?. Wybrana jednostka miary katéw pozostaje
w mocy az do nastepnego wyboru w pod ANGLE?. W szczegol
$ci jednostka ta nie jest zapominana z chwila wytaczenia zasilania
kalkulatora.

2.8.4 Lliczby ujemne

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik

101115+ 11010, = 110001, MopEBRHIHHI[= 1
BN-"b"
lott [+] 1010 [=] 110001 °

B47)5 - DF 5= A68)6 e
B47 =] DF [ = | A6s"

123 [] ABC= ] 37AF4"

PEC] 228084°

123 x ABCy = 37AF4;5
=228084y9

1F2Dy - 100,0= 7881
= IEC9;q

1120 [=] 100
El 7881°
1ECY"

76545 + 1219 =334.3333333 m S
o o (2] 1= -
516°

1234
=235 mer <] 4 [=] 520

= 1258 DEC]

123410+ 1EF 5 + 244

12584

ujemny iednik liczby MODQHHHH El
binarnej 110010, S

LoadBEBHE

110010 [= | 1111001110°

ujemny odpowiednik liczby -"0"

ssemkowe
dsemkowej 725 BE’BD E 7777777706 °

N

LoadHEHHE3 [=] FFFFFFC6 *

ujemny odpowiednik liczby HEX|
szesnastkowej 3A;5

2.8.5 Operacje logiczne

Operagje logiczne obejmuja iloczyn (AND), sume (OR), negacje (NOT),
alternatywe wykluczajaca (XOR) i negacje alternatywy wykluczajacej
(XNOR).
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Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik

DA oo =]

_>an

19[L0cid [=] 1A [=] 18
1110, AND 36, = 1110, BN "b"

Iélﬂ l 36 -
23, OR 615 = 63 gt

»load 516 [=] o
12055 OR 1101,= 12D;¢ EX > "H"

12006id [~ ][]

101 =] 124"
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Z funkgi trygonometrycznych nie moina korzystac z trybie obliczen
BASE-N. Jesli zajdzie taka potrzeba, wybrac opcje COMP w menu gtéwnym.

Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik
sin 63°52'41" = 0.897859012 [MODE][MODE] [Mode] [<] - "D"
[sin] 63 [°' "] S2[°""T41 [°""][=] 0.897859012
cos (w3 rad) = 0.5 [MODE][MODE] [Mode] [-][=] -
"R" 0.5
[eos][(J[sif[e]=] 3 [ )]
tan (-35 gra) =-0612800788 | [MODE]JIMODE] [Mode] [ ~][~][=]
-"G" -0.612800788
[tan][-] 35 [=]
261457 x c0s65° = 0.597672477 | [MODE]J[MODE] [Mode] [=] - "D"
2[sin] 45 [cos] 65 [] 0.597672477
s’ 0.5 =30 [Shift[sin™] 0.5 []
30.
cos™ (V212)=0.785398163 rad [MODEJIMODE] [Mode] [ -][=] >
=1/4 rad "R" 0.785398163
[hif](cos JI(J1V1 2 [+] 2 [ ][] 0249999999
[:][Shift)x)]
tan™0.741=36.53844577° [MODE]IMODE] [Mode] [<] > "D"
=36°32'18.4" [Shiﬂ][tan"] 0.741[=] 36. 53844577
[Shif[°""]] 3632184
Jedli trzeba wiecej niz 11 cyfr na wyrazenie kata w stopniach/mi h/sek i
zostana tylko cyfry najl iej znaczace (chod ie kat zapisany bedzie precyzyjnie
w notadji dziesietnej)
25 x(sin'08-cos0.9) |25 [x][( J[Shift][sin™] 0.8 [-][Shift]
=68°13'13.53"|[cos ] 09 ]=](Shift)[°" "] 687131353

2.6.2 Funkdje logarytmiczne i wyktadnicze

Z funkgji logarytmicznych i wyktadniczych nie mozna korzystac w trybie
obliczeni BASE-N. Jesli zajdzie taka potrzeba, wybrac opcje COMP w menu

gtownym.
Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik
log 1.23=8.9903111 x 10” [log] 123 [ 0.089905111
1n90 = 4.49980967 [In] 90 [=] 449980967
10g436 + 10456 = 0.434294481 | [log] 456 [+] [In] 456 [<] 0434294481
30
Wyrazenie Sekwencja klawiszy Wynik
1010, AND (A, OR 7,¢) 5"
o 10105009 =]
: AE
71 DIL=] b
1010
516 XOR 356= 616 4) "H"
sLoGid [=s
=1 o
24,6 XNOR 5Dy = FFFFFF88,| [HEX] - "H"
1100 (5] 51 [ oE]
FFFFFFSS"
Negation of 1234 et - "o"
oo HHBR =] 12345]
7777776543 °
Negation of 2FFFED ¢ HEX - "H"
e B Y Y Y
2FFFED | = |
FFd00012"

2.9 Obliczenia statystyczne

W trybie SD kalkulator moze by¢ uzywany do obliczen statystycznych
(w tym odchylenn standardowych), za$ w trybie REG - do obliczen
regresyjnych. Mozliwe typy regresji: liniowa, logarytmiczna, wyktadnicza,
potegowa, hiperboliczna i kwadratowa.

2.9.1 Odchylenie standardowe

W trybie SD kalkulator moze policzy¢ odchylenie standardowe (wedtug
dwoch wzoréw), srednia, liczbe elementow danych, sume i sume

kwadratow.

Wprowadzanie danych

1. Nacisnaé klawisze
2. Nacisnac klawisze SHIF

statystycznych.

[=]aby przejsé do trybu obliczen SD.
[ [=] aby wyczysci¢ pamigé obliczen

3. Wprowadzi¢ zbiér danych, naciskajac po kazdym elemencie klawisz

DT (eayli i)

Przykfad. Wprowadzi¢ zbiér danych 10, 20,30: 10 p1)20 p1i30
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Dane powtarzajace si¢ mozna skro p dzac na dwa sposoby:
Przyktad 1.

Przyktad 2.

Sekwencja

h

Wprowadzic zbiér danych 10, 20, 20, 30:
10[pT], 20 P11 30
Wprowadzic zbiér danych 10, 20, 20, 20, 20, 20, 20, 30:

100720 BT[] 6 b7 30 o

+ $rednik + liczba_catkowita_n uzyta bezposrednio

po danej spowoduje powtdrzenie tej danej n razy (6 w powyiszym
przyktadzie).

Kasowanie btednie wprowadzonych danych

Pomytkowo wprowadzone dane mozna kasowac na rézne sposoby
zaleznie od metody ich wprowadzenia i ich miejsca w sekwencji.

Przyktad 1.

Przyktad 2.

Przyktad 3.

Przyktad 4.

Przyktad 5.

Przyktad 6.

Przyktad 7.

Przyktad 8.

Aby w sekwendji 40 p7i20 b1 301501 skasowaé 50:

frrFrfc
Aby w sekwengji 40120730 pTS0DT  skasowac 20:
2

Aby w sekwengji 30[07) 50 o 120(sHIFT)[;] skasowac 120:
)

Aby w sekwengji 30[D7)50[D1] 120 SHIFT] [ ] 31 skasowac 120:
[HEN

Aby w sekwengji 30(DT] 50T} 120 SHIFT [ ] 31
skasowaé 120: [5] 31p1, sHiFTcd

Aby w sekwengji 50 D1] 120 SHIFT] [ ] 31 o1 40 b1 30 p1]
skasowaé 120: i) [;] 311}, SHiFd [-] 31 5HiFtjcd

Aby w sekwendji [ 10p1][/] 201 [/ ] 30/p1]
skasowa¢ [/ 20 pT] 20 HandSHIFT[c

Aby w sekwengji [/ 101 [/ 201 [/ 301
skasowac [/ ] 201 205 [ [0] 107

xi
28
30
33
35
38

Wprowadzi¢ nastepujace dane:
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Regresja liniowa Regresja potegowa

Zx Zlne

his 3(1m)*

Zy Zlny

57 3 (Iny)*

Zxy lnxelny

Przyktad Sekwencja klawiszy Wynik

Przejsé do trybu REG [5] > "REG"
Wybrac regresje potegowa
Skasowac pamigc E'

yi

2410 28 [1] 24101 28.
3033 30 [1] 3033 b1 30.
3895 33 [1] 38951 3.
4491 35 [1] 4491 35.
ST7 38 [ 5717D1 38,
Policzyé:
Przesunigcie A 0.238801072
Nachylenie B 2771866153

Wspétczynnik korelagir WI=T] g gossnense
szacowane § dlax=40  AOBFI[T] | (500 crassa
Szacowane { dlay=1000 1000 HIFT 202622568

Wykonywanie obliczen

Sekwencja klawiszy Wynik
. 0dchylenie standardowe

E[ w populagji XOp
L] XGp-]

Srednia arytmetyczna danych, X
] ¥
]
¢ E’ Suma danych, Ix
E E Liczha danych, n

Suma kwadratéw danych, Ix*

Wzor odchylenia standardowego w populagji: 6,= V(Zxi-%)H n),
gdziei=1....n

Wzor odchylenia standardowego w probce: w1~ V(- (n-1)),
gdziei=1...n

Wzor sredniej: x=2x/n

Przyktad Sekwendja klawiszy Wynik

Przejsé do trybu SD [=]-"sp"
Skasowa pamieé =]

Wprowadzi¢ dane 5554@5]@5553

:i,ig,snss,sa, 53, 5452t 2.
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2.9.6 Regresja hiperboliczna

Polega na znalezieniu hiperboli y = A + B/x najlepiej dopasowanej
(w sensie najmniejszych kwadratow) do zbioru danych.

Wprowadzanie danych

1. Nacisna¢ klawisze [=] aby przejsé do trybu
obliczeni REG.

2. Nadsna¢ klawisze [=] aby wyczyécié pamigc obliczen
statystycznych.

3. Wprowadzié zbior danych w formacie <r data> , <y data>DT] .

h
P Y

Dane powtarzajace si¢ mozna skro wprowadzac na dwa
opisane wyzej w sekgji poswieconej regresji liniowej.

Kasowanie btednie wprowadzonych danych

Pomytkowo wprowadzone dane mozna kasowac na rézne sposoby
opisane wyzej w sekgji poswieconej regresji liniowej.

Wykonywanie obliczen

Regresja hiperboliczna jest obliczana identycznie jak liniowa, jedynie

zamiast wprowadzonych wartosci x zostana uzyte wartosci 1/x (£1/x
zamiast £, ¥(1/x)? zamiast $x?, Ty/x zamiast Ixy itd.).

Regresja liniowa Regresja potegowa
Zx 2(1/x)
s 3(1/)
Ly 2(yix)
52

Przyktad Sekwencja klawiszy Wynik
Policzy¢ odchylenie standardowe 1316956719
w populagji ;
Policzy¢ odchylenie standardowe 1407885953
w prébce
Policzy¢ Srednia 53375
Policzy¢ liczbe danych w zbiorze 8.
Policzy¢ sume danych 41.
Policzy¢ sume kwadratéw 22805.
Policzy¢ wariancje 1.982142857
Policzy¢ odchylenia kolejnych danych 1.625
od $redniej 0,625
-2375
Skasowac pamie¢ E’
Wprowadzi¢ dane
[ TURT 110BHIFT [1] 101 110.
2 10 3l 13058 [2] 31 130.
3o 150 BHIFT) [ ] 24T} 150,
2
4o 2 170 p1ipT 170.
5 190 3
190 DT DT 190.
Policzy¢ liczbe danych w zbiorze |Alpha) E[ El 70.
Policzyé srednia (=] 137.7142857
Policzyé odchylenie standardowe 18.42898069
w prébce O E’
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Przykfad Sekwendja klawiszy Wynik
Przejsé do trybu REG [=] > "REG"
Wybrac regresje potegowa
Skasowaé pamie¢ El
Wprowadzi¢ nastepujace dane:
xi yi
2 2 2 []2p1 2
3 3 3 [13pT 3
4 4 41]4p1 4
5 5 5[] 5p1 5
6 6 6 [1] 61 6.
Policzyé:
Przesuniecie A [=] 70mm73
Nachylenie B (=] | 28526646
Wspétezynnik koreladji r [HiFT] [1] El -0.950169099
Szacowane § dlax=10 |0 [SHIFT] 6.144200627
Szacowane § dlay=9 9 HIF] 6533575317

2.9.2 Regresjaliniowa

Polega na znalezieniu linii prostej y = A + Bx najlepiej dopasowanej
(w sensie najmniejszych kwadratéw) do zbioru danych.

Wprowadzanie danych

1. Nadsna¢ klawisze [S[E[=] aby przejsé do trybu
obliczeri REG

2. Nacisnaé klawisze [ =] aby wyezysci¢ pamiec obliczert
statystycznych.
3. Wprowadzic zbiér danych w formacie <y data> [ ] <y data>1|

Dane powtarzajace si¢ mozna skrétowo wprowadzac na dwa sposoby:

Przyktad 1. Wprowadzi¢ zbiér danych 10720, 20/30, 20/30, 40/50:

10 [L] 20pg

20 [L] 30p1p1

40,750
Naciskajac po raz drugi klawisz [DT mozna jeszcze raz wprowadzié ostatnio
wprowadzona pare (20/30 w powyzszym przykladzie).

Przyktad 2. Wprowadzic zbior danych 10/20, 20/30, 20/30, 40/50:

10 [] 20 p1]
20 [L] 30mr[2] 51
40 [L] 50p1

Sekwencja + Srednik + liczba_catkowita_n uzyta bezposrednio
po parze danych spowoduje powtorzenie tej pary n razy (5 w powyzszym
przyktadzie).

Kasowanie btednie wprowadzonych danych

Pomytkowo wprowadzone dane moina kasowac na réine sposoby
zaleznie od metody ich wprowadzenia i ich miejsca w sekwendji.

Wykonywanie obliczen

Wspotczynniki A, B, C dwumianu y = A + Bx + (x* wylicza sie z nastepuja-
cych wzorow:

C=[(nZ¥ - (Zv)}) (nZvy - T'Sp) - (0¥’ - XSx ) (0l - Ta¥y )] +
[(nZ¥ - (Zx)) (02 - (%)) - (nEx’ - Tr'x )]

B =[nYxy - Xa¥y - C (0%’ - 2v'¥x) ]+ (nZx* - (Xx))

A=(Xy-BXx-CXd)/n

Wartosc Ix, Ix*, Ix’y zostaja przez kalkulator zapamigtane w pamigciach
X, Y, M, odpowiednio.

2.9.7 Regresja kwadratowa

Polega na znalezieniu dwumianu kwadratowego y = A + Bx + (&
najlepiej dopasowanego (w sensie najmniejszych kwadratéw) do

zbioru danych.

Wprowadzanie danych

1. Nacisnaé klawisze [=] aby przejs¢ do trybu

obliczen REG.

2. Nacisnaé klawisze [=] aby wyczyscié pamiec obliczer

statystycznych.

3. Wprowadzié zbiér danych w formacie <y data>, <y data> 1.

Dane powtarzajace si¢ mozna

¢ na dwa

opisane wyzej w sekgji poswieconej regresji liniowej.

K o hladni d

P

3 P

ych danych

h
P y

Pomytkowo wprowadzone dane mozna kasowac na roézne sposoby

opisane wyzej w sekcji poswieconej regresji liniowej.

Przyktad Sekwencja klawiszy Wynik
Przejs¢ do trybu REG -Mom: El  'REG"
Wybraé regresje kwadratowa
Skasowa pamie¢ =]
Wprowadzi¢ nastepujace dane:
xi yi 2.
» 16 29 [] 1651 50
50 25 50 [] 2351 T
% 38 74 [.] 381 105
103 464 103 [] 46451 8.
118 48
LLTE&-AE -35.59856934
1495939413
» & @ [=]
. -6.71629667 "
-I-IIF
i El -13.38291067
C
47.14556728
Szacowane § dlax=16 16 SHIFT] 1755872108
3.5872
Szacowane % dlay=20 20 FHIFT]
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Przyktad1.  Aby w sekwendji:

10 [] 40p1]

20 (L] 20pp1]

30 [] 30pp1

40[]50

skasowaé: 40 [.] 50 : [ad

Przyktad2.  Aby w sekwengji:

10 [] 401
20 [] 201
0[] 30p1
40 [L] 501
skasowaé: 40 [] 50p1: SHIFTC

Przyktad3.  Abyw sekwengji: 20 [ ] 20[p7,
skasowaé: 20 [, ] 201z 20 [L] 20 SHIFTCL

Przykiad 4. 10 [.]40p7}] 20[1]20
40 [L] 50 o1

skasowaé: [/ ] 20 [1]20pT :
Przyktad 5. Aby w sekwengji: [/7]20[,]20 o]
skasowaé: []20[. 1201 :[7]20[]20 5T i) 1 b1l

20 Eand[.] 20 Stk
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2,10 Catkowanie numeryczne

Za pomoca kalkulatora mozna obliczy¢ catke oznaczong w granicach

[a, b] z wprowadzonej explicite funkcji podcatkowej jednej zmiennej f(x).

Sekwencja klawiszy: [adfx) [Ja[]b [ n)

Lhadnil

gdzie n = 1...9 to catkowity wy wyrazenia N=2", okrelajacego
liczhe rownych przedziatéow, na ktore ma zosta¢ podzielony obszar
catkowania [a, b].

v

y=/(x)

a b
\— N réwnych przedziatow
Do wyznaczenia wartosci funkgji w Srodkach przedziatow jest stosowana
reguta Simpsona. Argument n moze zostac pominiety, kalkulator sam
wyznaczy liczbe przedziatéw zaleznie od funkgji podcat

Wykonywanie obliczen

. Nacisna¢ klawisze [shift |

. Wprowadzi¢ funkcje podcatkowa f(x). Uzycie symbolu A...F, Y, M
zostanie zinterpretowane jako polecenie uzycia wartosci zapisanej
w odpowiedniej pamieci.

N =

. Nacisna¢ klawisz |, | i wprowadzi¢ dolna granice catkowania.
. Nacisna¢ klawisz [ ]i wprowadzi¢ gorna granice catkowania.
. Opcjonalnie wprowadzi¢ n i nacisnac klawisz [)].

. Nacisnaé klawisz [=].

v vos W

UWAGA Obliczenia catek moga trwac od kilku sekund do kilku
minut.

Przyktad. Policzyé |* (2x%3x+4)dx
Tryb obliczer COMP
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Wykonywanie obliczer
Sekwendja klawiszy Wynik
Wspétezynnik A (przesuniecie prostej
E regresji)
Wspétczynnik B (nachylenie prostej
‘ E regresji)
‘ E Wspétezynnik C regresji
‘ | E Wspétezynnik korelagji r
Estymowana wartos¢ x
Estymowana wartos¢y
Odthylﬁ%i: standardowe w populagji
Odchylenie standardowe w prébce
‘SHIF y pribee
Srednia, Y
5 0dchylenie standardowe w populadji

0Odchylenie standardowe w probce
XOp-

Srednia, X

Suma kwadratéw L’

=1 Suma danych Zx
[ E Liczba danych w zbiorze, n

Suma kwadratéw Z}:

Suma danych Yy

=] Suma iloczynow Yy

Regresja jest opisana prosta y = A + Bx, wspétczynnikiem korelagjir,
estymowang wartoscia X oraz estymowana wartoscia Y. Powyzsze
parametry sg obliczane z nastepujacych wzoréw:

A=(Xy-Xx)n )
B=(nDxy x¥y)/(nx (Xx))
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Funkcja podcatkowa

En]aE Tl SR R P
:
alalln

Granice catkowania

L5 “
L3XH, 1,5,

Wykfadnik n okreslajacy liczhe przedziatow
(zakoriczy¢ nawiasem zamykajacym) .
an +3X+4,1,5,6)

Zleci¢ rozpoczecie obliczen

=

134.6666667

Wynik:

r=(nZxy - ZxZy ) /¥ (nZx’ - (Zx )Ty’ - (Iy )

y=A+Bx
x=(y-A)/B
Przyktad Sekwencja klawiszy Wynik
Przejéé do trybu REG [S1[=] > "REG"

Skasowaé pamie¢ it [ - |

Wprowadzi¢ nastepujace

dane:
T(*0  Dlugosé preta (mm)
10°C 1003 mm 10 [1] 1003 pr 10.
I 1005mm |15 [ 100551 Is.
WC 1000mm 0[] 10105 0
2C 101mm 5[] 101 2.
30°C 1014 mm 30 [ 10141 30.
Policzyé:
Przesunigcie prostej regresji A [ 9974
Nachylenie prostej regresji B = 0.56
Wspétczynnik korelagji r E 0982607368
Dlugosé preta w temp. 18°C 18 i 1007.48
:;“;.:’;:;‘(.’:5‘:0"“"” Pret 000 i 4642857143
Kwadrat wsp. korelaji ] 0965517241
Kovariands Bl 5

0B E ]

]

293 Regresja logarytmiczna

Polega na znalezieniu funkgji logarytmicznej y = A + B Inx najlepiej
dopasowanej (w sensie najmniejszych kwadratéw) do zbioru danych.
Wprowadzanie danych
1. Nacisnaé klawisze = [=]aby przej$é do trybu obliczer
REG.
2. Nacisnaéklawisze SHIFTSC [=] aby wyczyscié pamieé obliczer
statystycznych.
3. Wprowadzi¢ zbiér danych w formacie <r data> ] <y data> 1.

Lrés q h

Dane powtarzajace si¢ mozna p
opisane wyzej w sekdji poswigconej regresji liniowej.

¢ na dwa sposoby
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2.11 Pamiecwyrazen

W pamieci wyrazen kalkulator moze zapamigtac jedno wyrazenie ztozone
maksymalnie z 79 krokdw.

Przyktad.
Zapamietac wyrazenie y = x* + 3x -12 i nastepnie uzy¢ go w obliczeniach.

Wprowadzic wyrazenie (jak kazde inne dane)

Y=X*+3X-12

Zapamigtaé wprowadzone wyrazenie SHIFT] [ PROG

Policzy¢ wartos¢ wyrazeniadlax=7 [ CALC

PROG

X?

E PROG
58.

Wartos¢ zapamietanego wyrazenia mozna nastepnie wygodnie oblicza¢
dlainnych arg 6w uzywajac klawisza [ = |. Kl zakon-
azyc tryb obliczania wyrazenia.

2,12 Liczby zespolone (opcja)

Nacisna¢ klawisze [=] aby wejsc do trybu obliczern CMPLX.
W tym trybie mozna positkowac sie tylko pamieciami A, B, Ci M, gdyz
pozostate sj zajete na przechowywanie urojonych czesci przetwarzanych
liczb zespolonych.

Kasowanie btednie wprowadzonych danych

Pomytkowo wprowadzone dane mozna kasowac na rézne sposoby
opisane wyzej w sekcji poswieconej regresji liniowej.

Wykonywanie obliczen

Regresja logarytmiczna jest obliczana identycznie jak liniowa,

jedynie zamiast wprowadzonych wartosci x zostang uzyte wartosci
In x (ZInx zamiast Xx, ¥(Inx)? zamiast Ix’, Iy-Inx zamiast Ixy itd.).

Przyktad Sekwendja klawiszy Wynik
Przejéé do trybu REG [5] - "REG"
Wybrac regresje logarytmiczng
Skasowa¢ pamigé =

Wprowadzi¢ nastepujace dane:

xi yi

29 16 | 29[ 16p1 29.
50 235 |50 ] 235p1 50.
74 380 | 74 [] 38.0p1 4,
103 464 | 103 [] 4641 103.
118 48.9 118 [] 4891 118.
Wprowadzi¢ nastepujace dane:
Policzyc:

Przesunigcie A EI -111.1283976
Nachylenie B Bl B1[=1 | 3400075
Wspotaynnik korelaji (=1 | 0013046

Szacowane ¢ dlax=80 80 37.94879482
Szacowane § dlax=80 73 R 241541313
Regresja liniowa Regresja eksponencjalna
Zx Zlnx
2 (Inv)*
Ly Zyelnx
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Przyktad Sekwencja klawiszy Wynik
Przej$é do trybu CMPLX [MODE][-] [=] - "CMPLX"
Policzy¢ sume [A2FBEDIFT4MHSE D]
(2+3i) +(4+5i) [=] 6.
[Shift][Re—Im] 8.
Policzyé modut (3 + 4i) [Shift][Abs] [ (1131+] [41 [ [)] [=] 5.
Policzyé argument (3 + 4i) [Shift] arg] [ (1311 41 [i] )] [=] 53.13010235

2.13 Przywotywanie poprzednio obliczanych wyrazen

Obliczane wyrazenia s zapamietywane na stosie w pamieci i moga by¢
z tej pamieci przywotane klawiszami [1] i [1]. Stos miesci maksymalnie
384 znaki. Na stosie nie sa zapamietywane wyniki obliczen.

Jesli na stosie zapamietane zostato jakies wyrazenie, na prawym skraju
wyswietlacza LCD kalkulatora pojawi sie T . Naciskajac w tej sytuaji
klawisz [t] mozna przywotaé to wyrazenie ze stosu i ponownie je
policzy¢. Jesli tak sie stanie, na prawym skraju wyswietlacza LCD
kalkulatora pojawi sie strzatka . sygnalizujaca, ze na stosie znajduje sie
tez jakies wyrazenie obliczane pézniej niz to wyswietlone. Do tego
wyrazenia mozna powrdcic klawiszem [1].

Przyklady.
Stan biezacy 3.

Klawiszem [1] mozna przywota¢
wyrazenie obliczane poprzednio 100=2

-

Klawiszem [] mozna powrdci¢ T
do wyrazenia obliczanego ostatnio 1+2

3. Wykresy
Wykresy mozna sporzadzac tylko w trybach obliczeniowych COMP, SD
i REG. Wykres moze by¢ funkcyjny y = f(x) lub parametryazny y= f(T),
x=f(T). Kalkulator ma dwie pamieci wykresow Y1iY2. Oba wykresy mozna
nakfadac na siebie.
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2.9.4 Regresja eksponencjalna
Polega na znalezieniu eksponenty y = Ae™ najlepiej dopasowanej
(w sensie najmniejszych kwadratow) do zbioru danych.

Wprowadzanie danych

1. Nacisna¢klawisze [=] aby przejs¢ do trybu obliczen
REG

2. Nacisna¢ klawisze [=] aby wyczysci¢ pamiec obliczen
statystycznych.
3. Wprowadzi¢ zbiér danych w formacie <x data> [, ] <y data>]1.

Dane powtarzajace si¢ mozna skrétowo wprowadzac na dwa sposoby
opisane wyzej w sekcji poswigconej regresji liniowej.

Kasowanie btednie wprowadzonych danych

Pomytkowo wprowadzone dane mozna kasowac na rézne sposoby opisane
wyzej w sekgji poswieconej regresji liniowej.

Wykonywanie obliczen

Jesliy=~A-e™, tolny=1InA+B-x=A +B-x. Regresja wykladnicza jest wiec
obliczana identycznie jak liniowa, jedynie zamiast wprowadzonych wartosci
y zostang uzyte wartosci In y (Zlny zamiast %y, X(Iny)* zamiast Jy’, Ix-Iny
zamiast Ixy itd.).

Regresja liniowa Regresja eksponencjalna
Zy lny
2 3(Iny)"
Zxy Lxelny
Przyktad Sekwencja klawiszy Wynik
Przejsé do trybu REG [=] - "REG"

Wybrac regresje eksponencjalng

Skasowac pamie¢ E[

Wprowadzi¢ nastepujace dane:
xi yi

69 24 |69 [] 20451 69

Sekwencja czynnosci prowadzacych do sporzadzenia wykresu funkcyjnego:

zdefiniowac parametry wyznaczajace zakres osi x i y wykresu
w menu FUNCwybrac wykres Y1 lub Y2

* wprowadzi¢ wyrazenie, ktére ma zostac wykreslone
nacisnac klawisz [DRAW],

Po wykresleniu menu FUNC oferuje kilka funkgji utatwiajacych odczytywanie
wykresu:

* Z0OM stuzy do powiekszania/zmniejszania wykresu
* SCROLL stuzy do przewijania wykresu
* TRACE stuzy do odczytywania wspétrzednych wskazanych punktow.

Menu FUNC otwiera sie klawiszami [SHIFT][FUNC].
Jesli pozadany jest wykres Y1, nacisna¢ klawisz [-),
i ie naibi i FUNCT?
w przeciwnym razie najpierw klawiszem [p ] 4
przeniesc zaznaczenie na Y2, dopiero po Y2
tym nacisnac [=].

Powiedzmy, ze wybrano Y1. Kursor oczekuje
na lewym skraju trzeciego wiersza ekranu Yi=
na wprowadzenie wyrazenia.

Wp dzanie wyrazenia zakonczy¢ klawi [=
lub klawiszami [SHIFT|[FUNC].

Nastepnie moizna gicznie wp dzic wy Y2, wykresli¢
wyrazenie Y1 (klawisz  [DRAW] ) lub zamknac tryb sporzadzania wykresow
klawiszami [SHIFT][FUNC] .

Oba zdefiniowane wyrazenia funkcyjne pozostana w pamieci do chwili ich
skasowania klawiszem [DEL] uzytym w menu FUNG, lub do chwili zmiany
trybu wykreslania z wykreséw funkcyjnych na wykresy parametryczne.

Polecenie skasowania (klawisz [DEL] w menu FUNC) tyczy tylko aktualnie
zaznaczonej funkgji (Y1 lub ¥2) i na w ie musi by¢ potwierdzone, np.
w przypadku wybrania Y2 do skasowania:

198 121 198 ] 121p1 198

2%7 85 [267 ] 85p0 27

351 52 Ps1[]s2p0 351
Proliczyé:
Przesuniedie A =] 3049758743
Nachylenie B =] 0049203708
Wspétczynnik korelaji r El —~0.997247352
Szacowane § dlax=16 16 13.87915739
Szacowane % dlay=20 20 8.574868046

2.9.5 Regresjapotegowa

Polega na znalezieniu wyrazenia potegowegoy = Ax® najlepiej dopasowa-
nego (w sensie najmniejszych kwadratéw) do zbioru danych.

Wprowadzanie danych

1. Nacisnaé klawisze [=] aby przejs¢ do trybu obliczeri
REG,

2. Nadsna¢ klawisze [=] aby wyczyscié pamiec obliczeri
statystycznych.
3. Wprowadzic zbiér danych w formacie <y data> , <y data>[DT) .

Dane powtarzajace si¢ mozna skré p dza¢ na dwa sposoby
opisane wyzej w sekji poswieconej regresji liniowej.

Kasowanie btednie wprowadzonych danych

Pomytkowo wprowadzone dane mozna | ¢ na rézne sposoby of
wyzej w sekdji poswieconej regresji liniowej.

Wykonywanie obliczen

Jesliy = AxB, to Iny = In A + B«In x = A" + B-In x. Regresja potegowa jest
wiec obliczana identycznie jak liniowa, jedynie zamiast wprowadzonych
wartosci y zostana uzyte wartosci In y, a zamiast wprowadzonych wartosci x
zostang uzyte wartosci In x (Ilny zamiast Yy, Inx zamiast Ix, X¥(Iny)
zamiast Ty?, X(Inx)* zamiast £x%, XInx-Iny zamiast Ixy itd.).
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Y:
DELETE?

Nacisna¢ klawisz [=] aby potwierdzi¢ polecenie. Po skasowaniu kalkulator
powraci do menu FUNC.

3.1 Wykresy funkcji wbudowanych

Kalkulator oferuje 21 wykresow funk¢i wbudowanych, ktére mozna
wybierac z menu zamiast definiowac wprowadzanym wyrazeniem. Funkcje
te obejmuija sin, cos, tan, sin”, cos”, tan', sinh, cosh, tanh, sinh”, cosh™,
tanh™, ¥, 2, log, In, 10% ¥, 1/x, 3V, x3.

UWAGA
Funkdje mozna wyk
COMP. Wybiera sie je zmenu gtéwnego.

¢ jedynie w trybie obliczeniowym

Wydanie polecenia wykreslenia funkji wk jp j ycz-
ne dobranie optymalnych zakresow osi wykresu oraz skasowanie
poprzedniego wykresu z ekranu.

Przyktad. Wykreslic sin x:

[SHIFT][FUNC]  Rozwina¢ menu FUNC

=l Wybrac wykres funkcyjny Y1
[sin][=] Wybrac¢Y1 =sinx

[DRAW] Wykresli¢ wybrana funkcje

Przyktad. Wykreslic 1/ x:

[SHIFT][FUNC]  Rozwing¢ menu FUNC
[=l Wybrac wykres funkcyjny Y1

[SHIFT|[x|I=]  WybraéY1=sinx
[DRAW] Wykresli¢ wybrana funkce r

)
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3.1.1 Naktadanie wykreséw

Na jednym wykresie mozna zobrazowac przebieg dwdch lub wigkszej
licby whbudowanych funkji. Zakres osi wykresu jest dobierany
automatycznie dla pierwszej z wykreslanych funkgi; kolejne funkdcje
musza zostac zobrazowane w tym samym zakresie. Pierwsza funkge
wykresla sie metoda opisang wyzej, zas nastepne przy uzyciu zmiennej x.

Weimy pod uwage whudowang funkgje sin. Wykresimy na jej tle przebieg
cosinusa. Poniewaz nie ma whud j funkji cos, trzeba explicite zadac
zaleznosc od x: Y2=cos(x):

3.2 Wykresy generowane przez uzytkownika

Wykresy generowane przez uzytkownika mozna podzieli¢ na wykresy
funkcji i wykresy parametryczne. W przypadku tych pierwszych
uzytkownik wprowadza wyrazenie y = f(x), w przypadku tych drugich -
dwa wyrazenia x = f(T) oraz y = (T), gdzie T jest jakim$ parametrem (np.
czasem).

3.2.1 Specyfikacja zakresow

Inaczej niz w przypadku funkcji wbudowanych, zakresy wykresow
uzytkownika nie sg ustalane automatycznie i bardzo fatwo moze sie
zdarzy¢, ze zostan one ustalone niewtasciwie, w wyniku czego na ekranie

d £

nie bedzie widac zadnego frag go przebieg
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Przyktadowo, na wykresie funkgjiy = x2 - 3:

/)

Po nacisnigciu klawisza  [TRACE] migajacy kursor wskaze lewy skrajny
punkt wykresu, obok wykresu pojawi si¢ wspétrzedna x tego punktu:

-3.36842

Klawiszami [€] i [®] mozna teraz przesuwacé kursor (o jeden punkt
wykresu na kazde nacisniecie) i odczytywac ich wspétrzedne. Jesli ktorys
z klawiszy strzatek zostanie wcisniety na dtuzej, kursor bedzie z ustalong
(dos¢ duza) predkoscia wedrowat po wykresie, wyswietlane wspétrzedne
beda aktualizowane na biezaco.

/.

-1.89473

Nacisna¢ klawisze [SHIFT][X©Y] aby odczyta¢ wspotrzedng y wskazywane-
go punktu.

Y=
0. 590027

Standardowo wspdtrzedne beda wyswietlane 7-cyfrowymi mantysami
i2-cyfrowymi cechami. Nacisnac klawisz  [VALUE] aby zwigkszy¢ precyzje
do 11 cyfr.

Krok 1. Ustawi¢ parametry wykresow:

Xmin=0, Xmax=110, Xscl=10
Ymin=0, Ymax =20, Yscl=2

Krok 2. Wyczyscic obszar wykresow [SHIFT][ScIJ[EXE].

Krok 3. Wprowadzic¢ dane:

0[p1]

10 [DT)[DT)[DT]

20 [DT)[DT]

30 [DT)[DT]

40 [DT][DT)[DT]

50 [SHIFT][;] § [DT)
[SHIFT][;] 6 [DT]
[SHIFT][;] 8 [DT]

80 [SHIFT][;]15 [DT]

[SHIFT][;]9 [DT]

100 [DT)[DT]

0
0
60
70
90

Krok 4. Nacisnac klawisz [DRAW] , Pojawi si¢ menu dwdch opgji:

SD

DRAW ?

Line

Krok 5. Zaznaczy¢ pozadana opcje (klawisze strzatek) i nacisna¢
klawisz [EXE].
Wykres stupkowy jesli zostata wybrana opcja Bar:

Zakresy wykresu zadaje si¢ nastepujacymi parametrami:

Xmin
Xmax
Xscl

Ymin
Ymax
Yscl

Tmin
Tmax
Pitch

minimum na osi X

maksimum na osi X

odlegtos¢ miedzy znacznikami osi X

minimum na osi Y

maksimum na osi Y

odlegtos¢ miedzy znacznikami osi Y

minimalna wartosc parametru T (wykresy parametryczne)
ksymalna wartos¢ p tru T (wykresy parametryczne)

azestotliwos¢ probkowania (wykresy parametryczne)

fra L
row

P

Parametrow zakresow wykresu nie mozna ustawia¢ w trybie
obliczeniowym BASE-N ani CMPLX. W innych trybach klawiszem

[RANGE]

wyswietli¢ ekran ustawiania parametréw, wprowadzi¢

warto$¢ dla wyswietlonego parametru i nacisnag¢ klawisz [=] .
Kalkulator yaznie wyswietli epny p

Przyklad. Zmieni¢ wartoéci parametréw jak nastepuje:

Xmin: 05 Ymin: -10->-5 Toin: 0
Xmax: 55 Ymax: 1015 Toax: 10
Xsl: 452 Yscl: 44 Pitch: 0.1
[RANGE]
Xmin?
0.
Okresli¢ wartosc -5 dla Xmin.
BN .
[(-)113] Xmin?
-5
Nacisna¢ [ = ] aby potwierdzi¢
iprzejsc do Xmax.
prel Xmax?
5.
Nacisnaé[ = ] jesli nie
ma zmian dla Xmax. Xscl?
4.
62
y=
0.5900277004

Kolejne nacisniecie klawisza [VALUE] ~przywrdci 7 cyfr.

Y=
0.590027

Nacisnac klawisz [TRACE] aby zakoriczy¢ dziatanie funkgji Trace.
Migajacy kursor zniknie.

3.5 Rysowanie (opcje menu Sketch)

Opcje menu Sketch obejmuja:

Plot narysuj punkt

Line narysuj odcinek linii prostej

Tangent narysuj styczna do wykresu
Horizontal  narysuj odcinek linii prostej poziomej
Vertical narysuj odcinek linii prostej pionowej

Opgje dotyczace rysowania na wykresach zgromadzono w menu

Sketch wyswietlanym klawiszami [SHIFT][SKETCH] :

SKETCH ?

Line

Miedzy opcjami nawiguje sie klawiszami [€] i [2]:

n

Wykres liniowy jesli zostata wybrana opja Line.

Parametry osi y moga okaza¢ sie zupetnie inne niz w poprzednim
przypadku:

Xmin=0, Xmax=110, XscI=10
Ymin =0, Ymax =0.05, Yscl=0.01

Rozktad normalny (Gaussa) y = f (x) jest opisany wyrazeniem:

gdzie O jest odchyleniem standardowym, zas p jest wartoscia Srednia

e-u)

1 )
— 20

V= ot €

w populagji.

3.8 Wykresy liniowej regresji par
zmiennych

Statystyczne rozklady par zmiennych moina zobrazowa¢ na
wykresach tylko w trybie obliczeniowym REG. Dane wprowadzane

h

w tym trybie ) zapami¢ w j pamieci obliczen
regresyjnych i beda od razu uwidaczniane na wykresie.

Przyktad. Wykresli¢ nastepujace dane i pokazac ich prosta regresji

liniowej:

Y, |95 3147

y, 2123538

Krok 1. Ustawic parametry wykresow:

Xmin =-10, Xmax = 10, Xscl=2
Ymin=-5, Ymax =15, Yscl=5

Krok 2. Wyczyscic obszar wykresow  [SHIFT][Scl][EXE]
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Okreslic wartosc 2 dla Xscl.

RI=] Ymin?
-10.
Okresli¢ wartos¢ -5 dla Ymin.
L= Ymax?
10.
Okresli¢ wartos¢ 15 dla Ymax.
sIe=] Ysel?
4.
Brak zmian dla T )
Nacisaé [=]. tmin?
0.
Okreslic wartosc 10 dla Tppax
(0=l (max?
10
Nacinagé (=] aby potwierdzi¢
iprzejsc do,,Pitch” Pitch?
5.
Okresli¢ wartos¢ 0.1 dla,,Pitch”:
[0]+]1]=0 Xmin?
-S.

Opuscic tryb ,RANGE” przez ponowne nacisniecie [RANGE]

Oprocz jawnych wartosci parametry moga by¢ zadawane wyrazenia-
mi, np. 2-m.

UWAGI
 Préba wprowadzenia jakiejs wartosci spoza zakresu wartosci
dopuszczalnych albo préba wykonania jakiejs nielegalnej operagji
wygeneruje bad.
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(]
SKETCH ? >
Plot |BEYE
(]
SKETCH? N
Horiz
(2]
SKETCH ?
Tangent m
(]
SKETCH ?
Naci$nigcie [€] pozwala wrdci¢
zpowrotem do poprzedniego SKETCH ?
menu. Tangent /i

Zaznaczyc pozadana opcje i nacisna¢ klawisz [EXE].

3.5.1 OpgjaPlot

Stuzy do ry jia punktow na ekranie grafiznym. Punkt mozna
przesuwa¢ w lewo, w prawo, do gory, do dotu. Kalkulator wyswietla
aktualne wspétrzedne punktu.

Wybrac opcje Plot w menu Sketch i wprowadzi¢ wspétrzedne x oraz y
rysowanego punktu.

Plot

Krok 3. Wprowadzic dane:

[SHIFT[(-)]9[SHIFT][, J[SHIFT][(-)12[DT]
[SHIFT[(-JS[SHIFT][, J[SHIFT][(-)]1[DT]
[SHIFT][(-)J3[SHIFT][,] 2(DT]

1[SHIFT][,]3[DT]
4[SHIFT][,J3[DT]
T[SHIFT] }8[DT]

Po wprowadzeniu kolejnej pary danych nowy punkt zostanie
natychmiast dodany do wykresu regresji (chyba ze nie miesci sie na
ekranie; w takim przypadku dane zostan tylko wpisane do pamieci
obliczen regresyjnych).

Nacisnac klawisz [DRAW]. Pojawi sie linia regresji

Y=A+BX

Aby wyswietli¢ wspétczynniki regresji y=A+Bx, nacisna¢ klawisze
[SHIFT][A] lub [SHIFT](B] lub [SHIFT](C].

W takiej sytuacji nacisna¢ klawisz € lub =, aby kalkulator
zlokalizowat bfad, i poprawic go.

Wartosci parametréw Xscl i Yscl musza by¢ rozne od zera.

Jesli zadac wartos¢ maksymalng osi mniejsza niz wartos¢
minimalng, to o ta zostanie na wykresie odwrécona.

Wartos¢ maksymalna na osi nie moze by¢ réwna wartosci
minimalnej na tej samej osi.
Jesli zadane parametry nie pozwola na wykreslenie ktérejs z osi,
skala ie zasygnali na odpowiednim skraju ekranu
(lewym lub prawym w przypadku osi pionowej, gornym lub dolnym
w przypadku osi poziomej).
* Po zmianie wartosci p trow wykres
ekranie pozostana tylko osie.
Jesli wybrany zakres bedzie zbyt waski lub zbyt szeroki, wykres
moze nie zmiescic sie na ekranie.

.

.

yina

Sprawdzanie parametrow zakresow

Po wyswietleniu ekranu parametréw wykresow klawiszem [RANGE]

wartosci p tréw mozna sprawdzic (bez ich zmieniania)
naciskajac [EXE]:
[RANGE]
Xmin?
-5,
=]
Xmax?
5.
=]
Xscl?
2.
=]
Ymin?
-5,
= Ymax?
15
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Przyklad. Na tle osi wyznaczonych nastepujacymi parametrami:

Xmin=-5, Xmax =35, Xscl=1
Ymin=-10,  Ymax=10,Yscl=2

narysowac punkt (2,2):
[SHIFT][SKETCH][EXE][2][SHIFT][, ][2J[EXE]

X=
195652173

Jak widac kalkulator proponuje (migajacym kursorem) umieszczenie
punktu na wspétrzednej x = 1.95652173, a nie x = 2. Wynika to ze
skoriczonej rozdzielczosci ekranu. Kursor mozna przemieszczac
klawiszami strzatek:

Edlkd il

X=
3.04347826

Nacisnaé klawisze [SHIFT][XY] aby odczytaé wspétrzedna y kursora:

o

Klawiszami strzatek kursor mozna przemieszczac takze w pionie:

3.9 Nauczanie przez wykresy

Dwie funkgje Shift i Change z menu Learn zostaty zaprojektowane do
wspierania studentow w przyswajaniu sobie zaleznosci miedzy
wyrazeniami a ich wykresami. Obie pracuja wylacznie trybie
obliczeniowym Comp.

Nacisna¢ klawisz aby wyswietli¢ menu LEARN?

LEARN ?

Change
Zaznaczyé pozadana funkgje inacisnaé klawisz [=]
3.9.1 Funkga Shift

Stuzy do przesuwania wykreséow bez zmiany ich ksztattow.
Wykreslane wyrazenie (ktore jest wyswietlane obok wykresu)
zostanie natychmiast odpowiednio zmodyfikowane, aby odzwiercie-
dli¢ zmiane.

Menu Shift oferuje wybor wbudowanych funkji, na ktorych student
moze ¢wiczy¢ przesuwanie:

y=lnx
-3
y=x
y=sinx
y=tanx
2,2
¥ty =4

Liste funkci mozna przewija¢ klawiszami strzatek. Zaznaczy¢
pozadana funkee i wybraé ja, naciskajac klawisz  [=] . Wybrana
funkca zostanie wykreslona w automatycznie dobranym
optymalnym zakresie.
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[=]
Yscl?
4.
=]
tmin?
0.
=]
tmax?
10.
=]
Pitch?
0.1

Po wyswietleniu ostatniego parametru nacisnac klawisz [RANGE] aby
zamkna¢ ekran parametréw.

Resetowanie parametrow

Nacisna¢ klawisze [SHIFT]MCL] lub [SHIFT][SCL] w trakcie wyswietlania
parametréw aby przywrdcic ich nastepujace pierwotne nastawy:

Xmin: -4.6 Ymin: -3.0 Tmin: 0
Xmax: 4.6 Ymax: 3.0 Tmax: 2
Xsel: 1 Ysel: 1 Pitch - 2n/45

3.2.2 Generowanie wykresow funkgji

Gdy zakresy sq juz zdefiniowane, wykres funkgji generuje sie

specyfikujac w menu FUNCT? (sp pisanym wyzej) wy
funkcyjne.

Przyklad. Wykreslié funkcje y=2x2 +3x -4

Ustawic zakresy:

(NI

Y=
533333333

Po umieszczeniu kursora w miejscu docelowym nacisna¢ klawisz
[EXE] . Pojawi si¢ tam narysowany punkt, zas kursor wrdci na

pierwotng pozycje wp! dzona z klawiatury (2,2 w tym
przykfadzie):
[EXE]
X=
1.95652173

Jedli teraz wprowadzi si¢ inne wspéfrzedne (np. 2, 6.5), to
w dotychczasowym miejscu kursora zostanie zafiksowany punkt,
akursor zostanie przeniesiony w nowo wskazane miejsce:

[SHIFT][SKETCH][EXEJ[2]L][6]1.]
[SI[EXE]

X=
1.95652173

Gdyby uzyc opdji Plot nie specyfikujac zadnych wspétrzednych x, y
(tj. gdyby uzyc sekwencji klawiszy [SHIFT][SKETCH][EXE][EXE] ) to
migajacy kursor pojawi sie w Srodku ekranu.

3.5.2 Opqjaline

Stuzy do taczenia na ekranie odcinkiem linii prostej dwdch punktow
narysowanych uprzednio opcja Plot (albo narysowanego punktu
i punktu migania kursora). Takie linie zazwyczaj stuza poprawie
czytelnosci wykresow.

Powiedzmy, ze zostata wybrana funkca y = x2:

Migajacy prostokat w ekstremum krzywej sygnalizuje, ze wykres
mozna przesuwa¢ wzdtuz osi x lub y klawiszami odpowiednich
strzatek (po jednej odlegtosci Xsdl/Ysd na kazde nacisniecie).

Zatozmy, ze Xscl=2 oraz Yscl=3.

Sytuagja po nacisnieciu dolnej strzatki (zwrdci¢ uwage na
automatycznie zmienione wyrazenie):

2
X -3

Sytuacja po nacisnieciu strzatki w prawo. Gdyby zmodyfikowane
wyrazenie okazato sie zbyt diugie aby zmiesci¢ sie obok wykresu,
mozna je w catosci obejrzec na ekranie tekstowym.

Xmin = -5, Ymin=-10
Xmax =5, Ymax =10
Xscl=2, Yscl=4

Otworzy¢ menu FUNCT? i wybra¢
opcjeY1: Y=

Sekwencja klawiszy (2] [XT] [x'] [+] [3][X,T] [-] [4] wprowadzi¢
wyrazenie funkcyjne:

Yi=
2X243X-4

Nacisna¢ klawisz [=_] aby powrocic¢ do menu FUNCT?

FUNCT?

M v

Nacisna¢ klawisz [DRAW]

3.2.3 Generowanie wykresow parametrycznych

Wykresy parametryczne beda wykreslane zamiast funkcyjnych, jesli
w menu MODE wybrano opcje wykreséw parametrycznych. Jak
zawsze najpierw trzeba zadbac o ustawienie poprawnych zakresow
wykresu.

Nacisniecie klawiszy [SHIFT[FUNC] spowoduje wyswietlenie menu
PARAM? zamiast menu FUNCT?.

Przyktad. 7 punktu (2, 0) wyprowadzi¢ prosta pionowa do przecigcia
z wykresem y = 3x, nastepnie z punktu przeciecia
wyprowadzi¢ prosta pozioma do przeciecia z osia y. Wykres
narysowac przy parametrach:

Xmin=-2, Xmax=5, Xscl=1

Ymin=-2, Ymax=10, Yscl=2

Zaktadajac, ze p y zostaly odpowiedni ione,
wyczysci¢ ekran i narysowac wykres y = 3x:

[SHIFT][CLS][EXE]
[SHIFT][FUNC][EXE]
BIXTI[EXE]
[DRAW]

0pqja Plot narysowac punkt (2, 0):
[SHIFT][SKETCH][EXE][2][ O] EXE][EXE]

X=

2.052631

Narysowac drugi punkt (2,0) [SHIFTI[SKETCH][EXE][2][.]0][EXE][EXE], po
czym klawiszem [ przesuna¢ go w gore az do osiagniecia rzednej
wykresu funkjiy = 3x

X=

195652173
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2>

GraphY=(X-2)*

Wyrazenie mozna tu przewijac klawiszami [«] i [>]. Powrétdo

wykresu klawiszem .
3.9.2 Funkca Change

Stuzy do zmiany ksztattu wykresow. Wykreslane wyrazenie (ktdre
jest wyswietlane obok wykresu) zostanie natychmiast odpowiednio
zmodyfikowane, aby odzwierciedli¢ zmiane.

Menu Change oferuje wybér wbudowanych funkji, na ktorych
student moze ¢wiczy¢ zmiane ksztattu:

Liste funkgi mozna przewija¢ klawiszami strzatek. Zaznaczy¢
pozadana funkcje i wybrac ja naciskajac klawisz E] Wybrana funk¢ga

wy w ycznie d ym optymalnym
zakresie.

Powiedzmy, ze zostata wybrana funkdja y = x?
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PARAM?
X(t) I

Uzytkownik zostanie poproszony o wprowadzenie dwdch zaleznosci
x="f(T) orazy =f(T).

Przyklad. Wykresli¢ funkeje opisana parametrycznie x = 30Tcos25,
y = 30Tsin25-9.8T%/2

Postepowac analogicznie jw., po nacisnigciu klawisza [DRAW] pojawi
sie wykres:

UWAGA

Jesli zostanie wprowadzona tylko jedna z zaleznosci x = f(T),

y =f(T), nacisniecie klawisza [DRAW] nie spowoduje pojawienia si¢
wykresu, zostang wyswietlone tylko wspétrzedne x - y.

3.2.4 Naktadanie wykresow

Kalkulator moze natozyc na siebie wiele wykresow, dzieki czemu
fatwiej mozna wyznaczy¢ punkty przeciecia i rozwigzania
réwnoczesnie spetniajace wiele rownan.

Przyktadowo, wyznaczy¢ punkty przeciecia funkgji y=2x2 + 3x - 4
zfunkdga y=2x+3.

Nacisnac klawisze [SHIFT][CLS][EXE] aby wyczysci¢ ekran. W menu
FUNCT? wprowadzic pierwsze wyrazenie i nacisna¢ klawisz [DRAW].

Y1=2X2+3X-4
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Z menu Sketch wybrac opcje
Line
[SHIFT][SKETCH][][EXE] [EXE]

Przechodzimy do ry ia drugiej linii (poziomej) (€]

2]

Aby narysowac punkt na osi Y na wysokosci przeciecia wykresu z linig
pionowa, skopiowac ostatnio narysowany punkt przeciecia linii
pionowej z wykresem. Mozna to osiagnac poleceniem Plot X,Y.

[SHIFTJ[SKETCH][EXEJ[ALPHA][X]L.]
[ALPHA][Y|[EXE][EXE]

X=
1 2.052631
Przesuna¢ poziomo narysowany
punkt w kierunku osi Y [
(€€l €] €l€]€] X-=
-1 = 0.026315

Potaczy¢ oba punkty linia
[SHIFT][SKETCH][][EXE][EXE]

Migajacy kursor na krzywej sygnalizuje, ze wykres mozna sptaszczac
lub rozciagac klawiszami odpowiednich strzatek.

Sytuacja po dwukrotnym nacisnieciu gérnej strzatki (zwréci¢ uwage
na ;umiu ieni wyrazenie)

y

Podobnie jak w przypadku funkgji Shift, gdyby zmodyfikowane
wyrazenie okazato si¢ zbyt diugie aby zmiesci¢ sie obok wykresu,
mozna je w catosci obejrzec na ekranie tekstowym (przejscie na ekran
tekstowy i powrét na ekran graficzny klawiszem ).

W przypadku funkgji x* +y* =r* (na wykresie okrag) nacisniecia
strzatek [I] i E powoduja nie tylko sptaszczenie okregu w osi
pionowej, lecz takze odpowiednie przesuniecie srodka figury.

3.10 Graficzne rozwigzywanie réwnan

Klawiszem wyswietli¢ ekran i wprowadzi¢ réwnanie.
Przyktad. y=0.25 (x+2)(2x+1)(2x-5)

Solve

Graph Y=

Po nacisnieciu klawisza E| wprowadzona funkcja zostanie
wykreslona. W prawym dolnym rogu ekranu pojawi si¢ wezwanie
Y=a? do podania rzednejy, dla ktorej ma by¢ wyszukana odcieta x.

Y2=2X+3

Wprowadzi¢ drugie wyrazenie
inacisna¢ klawisz [DRAW]

W ten sposéb mozna tatwo ustali¢ punkty przecigcia obu funkgji.
Przyblizone wspétrzedne tych punktéw mozna odczytac za pomoca
funkdji Zoom lub Trace (opis nizej).

3.3 FunkcaZoom

Funkja stuzy do rozciagania wykreséw we wskazanej osi. Jesli
stosuje sie funkcje Trace lub Plot do odczytania wspotrzednych
konkretnego punktu wykresu, wykres zostanie rozciagniety
symetrycznie wokot punktu wskazanego do odczytu.

Powiekszanie wykresow

Przyklad. Ustawic¢ powigkszenie wykresu funkgjiy = sin x rowne 1.5
wosixi2wosiy.

Ustawic parametry jak nastepuje:

Xmin =-360 Ymin=-1.6
Xmax =360 Ymax = 1.6
Xscl =180 Ysel=1

Wyzej opisang metoda wykresli¢ funkcje:

[SHIFT][FACTOR] wy$wietl wspotczynnik
powiekszenia w osi x (2): Xfact?
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3.5.3 OpcjaTangent

Funkcja Trace wskazac punkt, w ktérym na by¢ narysowana styczna
do wykresu.

Z menu Sketch wybrac opcje Tangent
[SHIFT)[SKETCH][® ] ][EXE][EXE]

L/

3.5.4 Opgja Horizontal

Wybrac opcje Horizontal zmenu Sketch

[SHIFT][SKETCH][3 [ [ |[EXE][EXE]

Wyzej oméwiona metoda narysowac punkt, przez ktory ma zostac
popr ] linia pozi Mozna zacza¢ od dowolnego miejsca,
po czym klawiszami strzatek przesunac kursor w pozadane miejsce
docelowe.

1]

8

Po wprowadzeniu danej na wykresie pojawi si¢ pozioma linia umieszczo-
na na wysokosci y = a. Przeciecia tej linii z wykresem to pierwiastki
réwnania 0.25 (x+2)(2x+1)(2x-5) -a=0.

Przyktadowo, niech a=0. Kazdy z trzech pierwiastkéw réwnania
0.25 (x+2)(2x+1)(2x-5) = 0 zostanie zaznaczony migajacym kursorem.
Pierwiastek opisany w prawym dolnym rogu bedzie objety
prostokatem.

Aby wyswietlic odcigta nastepnego pierwiastka, nacisna¢ klawisz D]

-0.5

[1][*][5S]  wprowadz nowa wartos¢

9
wspdtezynnika powiekszenia w osi x Xfact?

15

[EXE] przejdz na ekran
wspétczynnika powiekszenia osi y Yfact?

0.
[2] wprowadz nowa wartos¢
wspétczynnika powiekszenia Yfact?
wosiy 2
[EXE] wrd¢ na ekran wspotczynnika
iekszenia osi Xfact?
powiekszenia osi x s

[SHIFT][FACTOR] zamknij ekrany
wspétczynnika powigkszenia

Jesli do wprowadzania nowych wartosci przystapi sie, gdy jest
wyswietlony jakis wykres, ekran graficzny zostanie automatycznie
przetaczony na tekstowy.

Po wprowadzeniu zmian nacisna¢
klawisz [GoT] aby powrdcic do
wykresu.

Nacisnac klawisze [SHIFT][Zoomx/]
aby powiekszy¢ wykres wedtug
nowych wartosci wspotczynnikow
powiekszenia.

Po dotarciu do docelowej rzednej nacisnac klawisz [EXE

3.5.5  OpgaVertical

Wybrac opcje Vertical zmenu Sketch
[SHIFT|[SKETCH][2[]>]?] [EXE]

Wyzej oméwiong metoda narysowac punkt, przez ktory ma zostac
pop d linia pozi Mozna zaczac od dowolnego miejsca,
po czym klawiszami strzatek przesunac kursor w pozadane miejsce
docelowe.

PI2l..

Po dotarciu do docelowej
odcietej nacisna¢ klawisz [EXE]

9

Aby wyswietli¢ odcigta nastepnego pierwiastka, nacisnac klawisz [ » |

25

Kolejne nacisniecia klawisza D] przewina wykres w prawo
niezaleznie od tego czy sa tam jeszcze jakie$ inne pierwiastki, czy nie.
Podobnie klawiszem [«] mozna przegladac pierwiastki w kierunku
liczb ujemnych.

UWAGA.
Doktadnos¢ wyznaczenia pierwiastkow zalezy od wybranej
rozdzielczosci skal Xsdl i Yscl.

4, Wymiana baterii
Produkt wykorzystuje Zrddto zasilania: bateria litowa 3V (C(R2032)

Procedura wymiany baterii: Rys. 1
przesuri suwak na pozycje OPEN i zdejmij
pokrywe baterii. (Rys. 1)

wyjmij zuzyta baterie i wiéz na jej miejsce nowa,
biegunem dodatnim (+) skierowanym

w lewa strone. (Rys. 2)

zatdz z powrotem pokrywe baterii i przesun
suwak na pozycje CLOSE.

nacisnij klawisz aby whaczy¢ kalkulator.
Pamietaj aby nie pominac tego kroku.

Gdy wyswietlacz zaczyna by¢ nieczytelny, oznacza to, iz bateria jest
niemal catkowicie wyczerpana. Nalezy wtedy wymienic baterie,
aby przywrdcic czytelnosc wyswietlacza.

Gdyby teraz obejrzec parametry wykresu, okazatoby sig, ze wynosza
one:

Xmin=-240, Xmax =240, Xscl=180

Ymin=-0.8, Ymax=08, Yscl=1

Kazde kolejne nacisniecie klawiszy [SHIFT][Zooms] powigkszy
wykres wedtug aktualnie obowiazujacych wartosci wspétczynnikow
powiekszenia.

Nacisna¢ klawisze [SHIFT][Zoom Org] aby powrdcic do pierwotnej
wielkosci wykresu.

Zmniejszanie wykresow

Postepowac jak wyzej w przypadku powiekszania wykresu, jedynie
zamiast klawiszy [SHIFT][Zoom Org] uzy¢ klawiszy [SHIFT][Zoomx//],

Gdyby teraz obejrzecp y wykresu, okazatoby si¢, ze wynoszq
one:

Xmin = -540, Xmax = 540, Xscl =180
Ymin=-3.2, Ymax =32, Yscl=1

Kazde kolejne nacisnigcie klawiszy [SHIFT][Zoomx/) zmniejszy
wykres wedtug aktualnie obowiazujacych wartosci wspétczynnikow
powiekszenia.

Nacisna¢ klawisze [SHIFT][Zoom Org] aby powrocic do pierwotnej
wielkosci wykresu.

3.4 Funkcja Trace

Funkcja pozwala wskazywac rézne punkty wykresu i wyswietla
wspélrzedne x, y wskazanego punktu. Wspotrzedne moga byc
wyswietlane w precyzji 7 badz 11 cyfr. Jesli wyswietlone sa natozone
na siebie dwa wykresy, z wykresu na wykres przechodzi sie
klawiszami [«] i [~]. Po kazdym takim przejsciu funkca Trace
ponownie startuje od lewego skrajnego punktu wykresu.
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3.6 Przewijanie wykreséw

Narysowany wykres mozna przewinac na ekranie klawiszami strzatek

[€][][N][\V]. Operacja przewinigcia zmienia wartosci parametréw
wykresu Xmin, Xmax, Ymin, Ymax (co mozna sprawdzi¢ naciskajac
klawisz RANGE).

3.7 Wykresy rozktadow czestosci jednej zmiennej

Statystyczne rozklady jednej zmiennej moina zok ¢ na
wykresach tylko w trybie obliczeniowym SD. Wykresy moga by¢
stupkowe lub liniowe.

Na osi x wykresow stupkowych odt ie danych, na osiy -

9

liczhe (czestotliwos¢ wystep: ia) danych okreslonej kateg
Stupkow moze byc od 1do 20, standardowo jest ich 10. Liczbe stupkow
zmienia si¢ jako ostatni z p trow wykresow (wyswietlanych

w porzadku Xmin, Xmax, Xscl, Ymin, Ymax, Ysd, Tmin, Tmax, Pitch, Bar
kolejnymi naci$nieciami klawisza [EXE] po nacisnieciu klawisza
[RANGE] );

SD
Bar
1~207
10.
Wprowadzenie i zatwierdzenie (klawiszem [EXE]) jakiej$ wartosci

spoza zakresu 1-20 (lub liczby niecatkowitej) wygeneruje bfad Ma
ERROR.

Przyklad. Wykresli¢ na wykresie stupkowym nastepujacy rozktad:

Kategoria 0 10 20 30 40 S0 60 70 80 90 100
aestost 132 23 568 159 2
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B Niniejsza instrukcja ma jedynie charakter
informacyjny
Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 29 lipca 2005r.
[] zuzytym sprzecie elektryznym
i icznym i jest i
facznie z innymi odpadami zuzytego sprzetu
k g bolem przekreslonego kosza.
Uzy ik, ktéry i pozby¢ si¢ produk
jest obowiazany do oddania zuzytego sprzetu
elektronicznego lub elektrycznego do punktu zbierania zuzytego sprzetu.
Punkty zbierania prowadzone sa m.in. przez sprzedawcow hurtowych
i detaliznych tego sprzetu oraz przez gminne jednostki organizacyjne

p ce dziatalnosc w zakresie p

Powyisze ohowiazki p ! zostaty w celu ograniczenia
ilosci  odpadéw p tych ze zytego sprzetu  elektrycznego
i elektronicznego oraz zapewnienia odpowiedniego poziomu i
odzysku i recyklingu go sprzetu. Prawi lizacja tych

obowiazkéw ma znaczenie zwiaszcza w przypadku, gdy w zuzytym sprzecie
znajduj sie sktadniki niebezpieczne, ktére maja szczegélnie negatywny
wptyw na srodowisko i zdrowie ludzi.



